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Inleiding
Deze  Flash  Eurobarometer  onderzoekt  de
houding  en  voorkeuren  van  EU-burgers  ten
aanzien  van  belastingen  en  belastingbeleid.
Daarin worden belangrijke thema’s onderzocht,
zoals de perceptie van de EU-burgers van de
gewenste  belastingmix,  d.w.z.  het  juiste
evenwicht  tussen  verschillende  soorten
belastingen  zoals  inkomstenbelasting,
consumptiebelasting  (bv.  btw),
vennootschapsbelasting  en  milieubelasting  in
de  lidstaten,  met  inbegrip  van  billijkheid  en
naleving.  Het  verzamelt  ook  de  standpunten
van EU-burgers over de fiscale prioriteiten van
de EU op gebieden zoals groene belastingen,
belasting op tabak en alcohol, de belasting van
grote  multinationale  ondernemingen  en  de
bestrijding  van  belastingfraude,  alsook  hun
standpunten  over  milieuheffingen.  Bovendien
wordt  het  effect  van indirecte belastingen (bv.
btw-accijnzen op alcohol, tabak en energie) op
grensoverschrijdend  en  online  winkelen  in  de
EU onderzocht. 

De  standpunten  van  de  EU-burgers  zijn  met
name  belangrijk  omdat  belastingen  de
belangrijkste manier zijn waarop de lidstaten en
de  EU  inkomsten  genereren  voor  de
financiering  van essentiële  openbare diensten
die  rechtstreeks  van  invloed  zijn  op  het
dagelijks  leven  van  burgers,  zoals  onderwijs,
gezondheidszorg, welzijn, veiligheid, onderzoek
en  openbare  infrastructuursystemen.  Door  de
publieke opinie van de EU over dit onderwerp
te beoordelen en te begrijpen, is de Europese
Commissie beter in staat  haar belastingbeleid
vorm te geven rond de behoeften en prioriteiten
van de EU-burgers. 

Ipsos  European  Public  Affairs  interviewde
namens  het  directoraat-generaal  Belastingen
en Douane-unie  van de Europese Commissie
een representatieve steekproef van EU-burgers
van 15 jaar en ouder in elk van de 27 lidstaten
van de Europese Unie.  Tussen 9 en 17 april
2025 werden 25 793 interviews afgenomen via
computerondersteunde  webinterviews  (CAWI),
met behulp van onlinepanels van Ipsos en hun
partnernetwerk. 

4 



Flash Eurobarometer 562 

De houding van de burgers ten aanzien van belastingheffing 

Opmerkingen 

■ De enquêteresultaten zijn onderworpen aan
steekproeftoleranties, wat betekent dat niet alle
zichtbare verschillen tussen landen en sociaal-
demografische  groepen  statistisch  significant
kunnen  zijn.  Zo  worden  in  de  tekst  alleen
verschillen benadrukt die statistisch significant
zijn (bij het betrouwbaarheidsniveau van 5 %) –
d.w.z.  waar  redelijkerwijs  zeker  kan  worden
gesteld dat zij  zich waarschijnlijk niet toevallig
hebben voorgedaan. 

■ De enquêtegegevens worden gewogen naar
marginale leeftijd  naar  geslacht,  arbeidsstatus
en  regionale  bevolkingsverdelingen  aan  de
hand van een wegingsfactor na stratificatie. De
EU-27 wordt gewogen op basis van de grootte
van de meer dan 15 inwoners van elk land. 

■  Responspercentages  zijn  hoger  dan  100%
als  respondenten  op  basis  van  de  vraag
meerdere antwoorden konden selecteren. 

■ In dit verslag worden landen aangeduid met
hun  officiële  afkorting,  zoals  hieronder
aangegeven. 
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BE België FR Frankrijk NL Nederland

BG Bulgarije HR Kroatië AT Oostenrijk

CZ Tsjechië IT Italië PL Polen

DK Denemarken CY Rep. van Cyprus PT Portugal

DE Duitsland LV Letland RO Roemenië

EE Estland LT Litouwen SI Slovenië

IE Ierland LU Luxemburg SK Slowakije

EL Griekenland HU Hongarije FI Finland

ES Spanje MT Malta SE Zweden

* Cyprus als geheel is een van de 27 EU-lidstaten. Om praktische redenen worden interviews alleen 
afgenomen in het deel van het land dat wordt gecontroleerd door de regering van de Republiek 
Cyprus.
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Belangrijkste bevindingen 
Begrip en perceptie van belastingheffing 

■ Meer dan vier op de tien (44%) respondenten
geeft  aan  het  belastingstelsel  in  hun  land
“gemiddeld” te begrijpen, terwijl meer dan drie
op  de  tien  (35%)  een  goed  begrip  geeft
(waarvan  8%  “zeer  goed”  en  27%  “goed”).
Slechts  ongeveer  twee  op  de  tien  (19  %)
antwoorden  dat  zij  een  slecht  begrip  hebben
van het belastingstelsel (waarvan 13 % “slecht”
en 6 % “zeer slecht”). 

■ Gevraagd naar hun houding ten opzichte van
belastingniveaus  in  verband  met  openbare
diensten,  zijn ongeveer  vier  op de tien (39%)
respondenten  het  ermee  eens  dat  de
belastingen  te  hoog  zijn,  en  ze  zouden  ze
verlagen, zelfs als dit betekent dat de openbare
diensten minder of lager zijn. Bijna drie op de
tien (27%) is het eens met hogere belastingen
als  dit  meer  of  betere  openbare  diensten
betekent,  terwijl  een  vergelijkbaar  percentage
(26%) van de respondenten het eens is met de
huidige niveaus van belastingen en openbare
diensten. 

■ Respondenten die zeiden dat de belastingen
te hoog zijn en dat ze deze zouden verlagen,
zelfs als dat betekende dat er minder of minder
hoogwaardige diensten werden gevraagd naar
de soorten belastingen die  volgens hen eerst
zouden  moeten  worden  verlaagd.  Meer  dan
een op de twee van deze respondenten (54%)
geeft  aan  dat  ze  zouden  beginnen  met  het
verlagen van de loonbelasting en meer dan een
op  de  drie  (37%)  wijst  op  belasting  over  de
toegevoegde waarde (btw). Bijna een op de vier
(23%) zou eerst de belastingen op huisvesting
verlagen.  Minder  dan  een  op  de  vijf  wijst  op
successiebelastingen (17%) en belastingen op
inkomsten uit investeringen (16%). 

■  Respondenten  die  akkoord  gingen  met
hogere  belastingen  als  dit  meer  of  betere
openbare diensten betekende, werd vervolgens
gevraagd  welke  belastingen  volgens  hen  het
eerst zouden moeten worden verhoogd, als de
belastingen  moesten  worden  verhoogd  om
openbare  diensten  te  betalen.  Bijna  de  helft
(48%) van hen zegt dat ze de belastingen op

tabak en alcohol zouden verhogen, een op de
drie (33%) wijst op belastingen op inkomsten uit
investeringen, en iets meer dan een op de vier
(28%)  geeft  aan  dat  het  belastingen  op
bedrijven zouden moeten zijn. 

■  Op  de  vraag  of  mensen  in  hun  land
belastingen  betalen  in  verhouding  tot  hun
inkomen  en  vermogen,  geeft  een  op  de  vijf
respondenten (20 %) aan dat dit “in hoge mate”
gebeurt,  terwijl  ongeveer een op de twee (51
%) meldt dat dit “tot op zekere hoogte” gebeurt.
Ongeveer een op de vier (24 %) geeft aan dat
mensen in  hun land “helemaal  niet”  belasting
betalen  in  verhouding  tot  hun  inkomen  en
vermogen. 

Ervaringen  met  het  indienen  van
belastingaangiften 

■ Op de vraag hoe gemakkelijk of moeilijk het is
om belastingaangiften in hun land in te vullen,
vindt bijna de helft (49 %) dit gemakkelijk (14 %
“zeer  gemakkelijk”  en  35  %  “redelijk
gemakkelijk”). Ongeveer een op de vier (24 %)
respondenten vindt dit moeilijk (18 % “redelijk”
en 6 % “zeer moeilijk”). Kleinere aandelen van
niet meer dan één op de tien geven aan dat ze
een  professional  gebruiken  om  hun
belastingaangiften  in  te  dienen  (9%),  dat  ze
geen  belastingaangiften  hoeven  in  te  dienen
(9%), of dat iemand anders in hun huishouden
hun belastingaangiften indient (6%). 

■  Degenen  die  meldden  dat  ze  het  moeilijk
vonden om hun belastingaangiften in te vullen,
werd  gevraagd  welke  belastingen  ze  het
moeilijkst  vonden  om  te  berekenen  en  te
betalen.  Iets  meer  dan  twee  op  de  tien
respondenten  (22%)  noemt  belastingen  op
inkomsten  uit  investeringen  en  ongeveer  een
op de zes (16%) wijst op belastingen op lonen.
Een op de vijf  (20%) geeft  aan niet te weten
welke belasting het meest ingewikkeld is om te
berekenen en te betalen. 

■  Gevraagd  naar  de  toereikendheid  van  de
steun die in hun land wordt ontvangen voor het
indienen  van  belastingaangiften,  zijn  de
respondenten  bijna  gelijk  verdeeld  tussen
degenen  die  dit  adequaat  vinden  (46  %,
waarvan 10 % het “volledig adequaat” en 36 %
“meestal adequaat” vindt) en degenen die het
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ontoereikend vinden (41 %, waarvan 29 % het
“enigszins  ontoereikend”  en  12  %  “zeer
ontoereikend” vindt). 

■ Respondenten werd gevraagd aan te geven
welke maatregelen het nuttigst zouden zijn om
belastingplichtigen  te  helpen  bij  het  indienen
van hun belastingaangiften. Het hervormen van
de belastingwetgeving om het gemakkelijker te
maken  is  de  meest  geciteerde  maatregel,
waarbij  39% van de respondenten dit als een
nuttige  maatregel  beschouwt  om  mensen  te
helpen hun belastingaangifte  in  te dienen.  Dit
wordt  gevolgd  door  duidelijkere  instructies,
geselecteerd door 36% van de respondenten.
Meer  ondersteuning  bij  het  indienen  van
belastingaangiften  en de beschikbaarheid  van
vooraf  ingevulde  belastingaangiften  worden
beide als nuttig beschouwd door een derde van
de respondenten (beide 33%).  Ongeveer  drie
op de tien (31%) van de respondenten noemt
minder  frequente  wijzigingen  in  de  regels.
Houding  ten  opzichte  van  specifiek
belastingbeleid 

■ Bijna twee derde (65%) van de respondenten
is  voorstander  van  de  invoering  van  een
belasting  voor  de  rijkste  personen  (maximaal
0,001%)  om  ervoor  te  zorgen  dat  zij  een
minimumbelasting betalen. Ongeveer een kwart
(24%)  is  er  geen  voorstander  van  om  de
rijksten te belasten, omdat het te veel nadelen
heeft  (bijvoorbeeld  op  het  gebied  van
concurrentievermogen,  investeringen,
kapitaalvlucht). 

■  Gevraagd  naar  hun  instemming  met  de
stelling dat grote multinationale ondernemingen
een  minimumbelasting  moeten  betalen  in  elk
land  waar  zij  actief  zijn,  is  80  %  van  alle
respondenten het hiermee eens (44 % is het er
“zeer  mee  eens”  en  36  %  “enigszins  mee
eens”). Ongeveer een op de tien (11%) is het er
niet  mee  eens  dat  grote  multinationale
ondernemingen een minimumbelasting moeten
betalen in elk land waar zij actief zijn (2% is het
“zeer oneens” en 9% “enigszins oneens”). 

■ Bijna zes op de tien (59%) respondenten zijn
voorstander  van  het  gebruik  van  belastingen
om het gebruik of verbruik van voor het milieu
schadelijke  goederen  en  vervuilende
energiebronnen te ontmoedigen. Meer dan een

op de vier (27%) is het daar daarentegen niet
mee eens. 

■  De  respondenten  die  aangaven
milieubelastingen te steunen, werd vervolgens
gevraagd  naar  de  soorten  milieuschadelijke
goederen  die  naar  hun  mening  meer  zouden
moeten worden belast. Meer dan de helft van
deze respondenten (55%) vindt dat producten
niet  recyclebaar  of  moeilijk  te  recyclen  zijn
(55%). Enigszins kleinere aandelen vermelden
plastics (52%) en broeikasgasemissies (50%).
Meer  dan  vier  op  de  tien  (43%)  van  de
voorstanders  van  milieubelastingen  is  van
mening  dat  producten voor  eenmalig  gebruik,
zoals  rietjes,  bestek  en  verpakkingen,  meer
moeten worden belast, en ongeveer drie op de
tien (32%) geeft aan dat fossiele brandstoffen,
zoals  gas,  olie  of  steenkool,  meer  moeten
worden belast. 

■  Iets  meer  dan  de  helft  (53%)  van  de
respondenten is voorstander van het belasten
van vliegreizen tegen hetzelfde tarief als andere
vervoerswijzen, terwijl ongeveer drie op de tien
(31%) dit niet ondersteunt. Belastingprioriteiten
van de EU 

■  Respondenten  werd  gevraagd  welke
maatregelen,  indien  van  toepassing,  de  EU
volgens hen prioritair zou moeten nemen op het
gebied van belastingen. Meer dan de helft (54
%)  van  de  respondenten  beschouwt  de
bestrijding  van  belastingontwijking  en  -
ontduiking als een prioritaire actie van de EU op
belastinggebied.  Alle  andere  maatregelen
worden  door  minder  dan  de  helft  van  de
respondenten geselecteerd; Zo noemt 25 % het
voorkomen  van  dubbele  belastingen  tussen
EU-landen en 23 % het  oplossen van fiscale
meningsverschillen  tussen  EU-landen  als
fiscale  prioriteiten  van  de  EU.
Grensoverschrijdende aankopen van tabak en
alcohol 

■  Respondenten  werd  gevraagd  of  zij  in  de
afgelopen  twaalf  maanden  tabaksproducten
hadden  gekocht  in  een  ander  land  dan  hun
eigen land. Een grote meerderheid (84%) van
de respondenten geeft  aan dit  niet te hebben
gedaan, terwijl 15% aangeeft dit wel te hebben
gedaan. Van degenen die dergelijke aankopen
hebben gedaan, geeft ongeveer een op de tien
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(11%) aan tabaksproducten in een ander EU-
land te hebben gekocht. Minder dan een op de
tien (4%) geeft aan deze producten in een land
buiten de EU te hebben gekocht. 

■ Respondenten werd vervolgens gevraagd of
zij  de  afgelopen  12  maanden  alcoholische
dranken  online  hadden  gekocht  bij  een
detailhandelaar  in  een  ander  land  dan  hun

eigen  land.  Bijna  negen  op  de  tien  (88%)
melden  dat  ze  geen  alcoholische  dranken
online hebben gekocht bij  een detailhandelaar
in  een  ander  land  dan  hun  eigen  land.
Ongeveer een op de tien (11%) respondenten
geeft aan online alcohol te hebben gekocht bij
buitenlandse detailhandelaren,  waarvan 9% in
een ander EU-land en 3% in een land buiten de
EU. 
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1. Begrip en perceptie van belastingheffing
In dit deel wordt ingegaan op het door burgers
zelf beoordeelde begrip van het belastingstelsel
van  hun  land,  de  perceptie  van  fiscale
rechtvaardigheid, de houding ten opzichte van
belastingniveaus  met  betrekking  tot  openbare
diensten  en  de  voorkeuren  voor
belastingaanpassingen. 

1.1.  Zelfbeoordeeld  begrip  van  het
belastingstelsel 
Meer dan vier op de tien (44%) respondenten
geeft  aan  het  belastingstelsel  in  hun  land
“gemiddeld” te begrijpen, terwijl meer dan drie
op  de  tien  (35%)  een  goed  begrip  geeft
(waarvan  8%  “zeer  goed”  en  27%  “goed”).
Ongeveer twee op de tien (19 %) antwoordt dat
zij  een  slecht  begrip  hebben  van  het
belastingstelsel (waarvan 13 % “slecht” en 6 %
“zeer slecht”). 

Resultaten per land 

Met  uitzondering  van  Zweden  (56  %)  en
Denemarken (55 %) vindt minder dan de helft
van de respondenten in alle lidstaten dat zij het
belastingstelsel in hun land als "zeer goed" of

"goed"  begrijpen.  Bijna  de  helft  van  de
respondenten  in  Griekenland  (49%),  Cyprus
(48%)  en  Malta  (47%)  rapporteert  ook  een
"zeer  goed"  of  "goed"  begrip  van  het
belastingstelsel van hun land. 

Het  percentage  respondenten  dat  hun  begrip
van het belastingstelsel van hun land als slecht
beoordeelt, is daarentegen het hoogst in België
(33 %), gevolgd door Estland (24 %), Spanje en
Roemenië (beide 23 %). 

Meerderheden melden een “gemiddeld” begrip
van  het  belastingstelsel  van  hun  land  in  vijf
landen:  Hongarije  (55%),  Litouwen  (54%),
Slowakije  (53%),  Letland  en  Tsjechië  (beide
52%). 
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Sociaaldemografische overwegingen 

Mannen (41%) hebben meer kans dan vrouwen
(29%) om hun begrip van het belastingstelsel in
hun land als goed te beoordelen. 

Respondenten  in  de  leeftijd  van  25-39  jaar
(42%)  hebben  meer  kans  dan  andere
leeftijdsgroepen (32%-35%) om hun begrip van
het  belastingstelsel  in  hun  land  als  goed  te
beoordelen. 

Het  zelfbeoordeelde  begrip  van  de  nationale
belastingstelsels neemt toe met het onderwijs:
respondenten  die  hun  opleiding  hebben
afgerond  op  de  leeftijd  van  20  jaar  of  ouder
(41%) hebben meer kans dan degenen die hun
opleiding  hebben  afgerond  op  de  leeftijd  van
16-19 jaar (29%) of 15 jaar of jonger (24%) om
een goed begrip van het belastingstelsel in hun
land te melden. 

Sommige  verschillen  worden  ook
waargenomen door  de bezetting.  Zelfstandige
respondenten  (45  %)  en  werknemers  (42  %)
hebben  meer  kans  dan  degenen  die  niet
werken  (27  %)  om  hun  begrip  van  het
belastingstelsel  van  hun  land  als  goed  te
beoordelen. 

Respondenten  die  in  de  meest  verstedelijkte
gebieden wonen, waarderen hun begrip van het
belastingstelsel  in  hun  land  eerder  als  goed:
38% van degenen die in grote steden wonen,
vindt hun begrip goed, vergeleken met 33% van
degenen  die  in  kleine  tot  middelgrote  steden
wonen  en  34%  van  degenen  die  in
plattelandsgebieden wonen. 
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1.2.  Houding  ten  opzichte  van
belastingniveaus 
Respondenten  werd  uitgelegd  dat  het
belastingniveau  niet  alleen  op  zichzelf  wordt
beoordeeld,  maar  ook  met  betrekking  tot
openbare  diensten  die  zij  helpen  financieren,
zoals gezondheidszorg, onderwijs en openbare
infrastructuur. 

Toen  vervolgens  werd  gevraagd  naar  hun
houding ten opzichte van belastingniveaus met
betrekking  tot  openbare  diensten,  waren
ongeveer vier op de tien (39%) respondenten
het ermee eens dat de belastingen te hoog zijn
en dat ze deze zouden verlagen, zelfs als dit
betekent dat openbare diensten van mindere of
lagere kwaliteit zijn. Bijna drie op de tien (27%)
is het eens met hogere belastingen als dit meer
of  betere  openbare  diensten  betekent,  terwijl
een  vergelijkbaar  percentage  (26%)  van  de
respondenten  het  eens  is  met  de  huidige
niveaus van belastingen en openbare diensten. 

Resultaten per land 

In  drie  lidstaten is  meer  dan de helft  van de
respondenten  het  ermee  eens  dat  de

belastingen te hoog zijn en dat zij deze zouden
verlagen, zelfs als dit zou leiden tot minder of
minder  hoogwaardige  overheidsdiensten:
Slowakije  (59%),  Kroatië  (57%)  en  Estland
(53%). Minder dan drie op de tien respondenten
deelt  deze mening in  Finland (22%),  Zweden
(24%) en Denemarken (26%). 

Het  grootste  deel  van  de  respondenten  dat
instemt met hogere belastingen als dit betekent
dat er meer of betere overheidsdiensten zijn, is
te  vinden  in  Zweden  (42%),  Spanje  (42%),
Finland (40%), Bulgarije (39%) en Griekenland
(37%).  Daarentegen deelt  minder dan een op
de  vijf  respondenten  deze  mening  in
Luxemburg (16%), België, Letland en Slowakije
(alle 17%). 

Meer  dan  vier  op  de  tien  respondenten  in
Luxemburg  (47%),  Malta  (46%)  en
Denemarken  (43%)  vinden  dat  zowel
belastingen als openbare diensten op hetzelfde
niveau moeten blijven. Ongeveer een op de tien
respondenten  deelt  deze  mening  in
Griekenland (11%) en Kroatië (13%). 
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De belastingen zijn te hoog en ik zou ze verlagen, zelfs als dit zou betekenen dat de openbare diensten van mindere of lagere kwaliteit zijn.
Ik ben het eens met hogere belastingen als het meer of betere openbare diensten betekent
Belastingen en openbare diensten moeten op hetzelfde niveau blijven
Weet ik niet

Tweede kwartaal

Met welke van de volgende uitspraken over het belastingstelsel in (UW LAND) bent u het het meest eens?

(%) Basis: n= 25 793 – Alle respondenten

Het belastingniveau wordt niet alleen op zichzelf beoordeeld, maar ook met betrekking tot de 
openbare diensten die zij helpen financieren, zoals gezondheidszorg, onderwijs en openbare 
infrastructuur.
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Sociaaldemografische overwegingen 

In  alle  sociaaldemografische  groepen  is  het
grootste  deel  van  de  respondenten  het  eens
met de stelling dat de belastingen te hoog zijn
en dat zij  deze zouden verlagen, zelfs als dit
zou leiden tot minder of minder hoogwaardige
openbare  diensten.  Dat  gezegd  hebbende,
worden  enkele  sociaal-demografische
verschillen waargenomen. 

Mannen zijn  het  er  eerder  dan vrouwen over
eens dat de belastingen te hoog zijn en dat ze
deze  zouden  verlagen,  zelfs  als  dit  zou
betekenen  dat  er  minder  of  minder
hoogwaardige  openbare  diensten  zijn  (42  %
tegenover  37  %),  maar  er  is  ook  een  groter
percentage  mannen  dat  instemt  met  hogere
belastingen  als  dit  betekent  dat  er  meer  of
betere openbare diensten zijn (29 % tegenover
24  %).  Vrouwen  zullen  op  hun  beurt  eerder
antwoorden dat zowel belastingen als openbare
diensten  op  hetzelfde  niveau  moeten  blijven
(29% tegenover 24% van de mannen). 

Respondenten  van  54  jaar  en  jonger  (42%-
45%) zijn het er eerder over eens dan mensen
van 55 jaar en ouder (33%) dat de belastingen
te hoog zijn en dat ze deze zouden verlagen,
zelfs  als  dit  zou  betekenen  dat  openbare
diensten van mindere of lagere kwaliteit zijn. De
respondenten van 55 jaar en ouder (31%) zijn
het  daarentegen  eerder  dan  alle  andere
leeftijdscategorieën (21%-24%) eens dat zowel
belastingen als openbare diensten op hetzelfde
niveau moeten blijven. 

Er  zijn  ook  verschillen  in  opleidingsniveau.
Respondenten die hun opleiding van 20 jaar of
ouder hebben afgerond (31%) en degenen die
nog  studeren  (32%)  hebben  meer  kans  dan
degenen  die  hun  opleiding  van  16-19  jaar
hebben  afgerond  (21%)  of  15  jaar  of  jonger
(24%)  om  akkoord  te  gaan  met  hogere
belastingen  als  dit  meer  of  betere  openbare

diensten betekent.  Degenen die hun opleiding
in de leeftijd van 16-19 jaar hebben afgerond
(42%) zijn meer geneigd dan degenen die het
hebben afgerond in  de leeftijd  van 20 jaar  of
ouder  (37%)  en  degenen  die  nog  studeren
(35%)  om  het  erover  eens  te  zijn  dat  de
belastingen te hoog zijn en dat ze deze zouden
verlagen, zelfs als dit betekent dat er minder of
minder hoogwaardige openbare diensten zijn. 

Alle respondenten die werken (43%-44%) zijn
het er eerder over eens dan degenen die niet
werken (35%) dat de belastingen te hoog zijn
en dat ze deze zouden verlagen, zelfs als dit
zou betekenen dat de kwaliteit van de openbare
diensten  lager  of  lager  is.  Daarnaast  zijn
zelfstandige respondenten en werknemers (elk
27  %)  vaker  dan  handarbeiders  (23  %)  het
eens  met  hogere  belastingen  als  dit  meer  of
betere openbare diensten betekent. 

Ten slotte zijn respondenten die in grote steden
wonen (30%) meer geneigd dan degenen die in
plattelandsgebieden wonen (22%) of kleine tot
middelgrote  steden  of  steden  (27%)  om  het
eens te zijn met hogere belastingen als dit meer
of betere openbare diensten betekent. 
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1.3.  Soorten  belastingen  die  moeten  worden
verlaagd  (onder  degenen  met  een  voorkeur
voor belastingverlaging) 

Respondenten die zeiden dat de belastingen te
hoog zijn en dat ze ze zouden verlagen, zelfs
als  dat  minder  of  minder  hoogwaardige
diensten  zou  betekenen,  werd gevraagd naar
de soorten belastingen waarvan zij persoonlijk
denken dat ze eerst moeten worden verlaagd. 

Meer dan een op de twee respondenten (54 %)
antwoordt  dat  zij  zouden  beginnen  met  het
verlagen van de loonbelasting en meer dan een
op de drie (37 %) zou eerst de belasting over
de toegevoegde waarde (btw) verlagen. 

Bijna  een  op  de  vier  (23%)  zou  eerst  de
belastingen  op  huisvesting  verlagen.  Minder
dan  een  op  de  vijf  wijst  op
successiebelastingen (17%) en belastingen op
inkomsten uit investeringen (16%). 

Niet meer dan een op de tien geeft aan eerst de
volgende  soorten  belastingen  te  willen
verlagen:  milieubelastingen,  zoals  groene
belastingen  (8%),  belastingen  op  bedrijven
(8%),  belastingen  op  tabak  en  alcohol  (6%),
belastingen op vervoer (5%) of andere soorten
belastingen (1%). 
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54%Belastingen op lonen

37%Belasting over de toegevoegde waarde (btw)

23%Belastingen op huisvesting

17%Belastingen op erfopvolging

16%

8%Milieubelastingen (groene belastingen)

8%Belastingen op bedrijven

6%Belastingen op tabak en alcohol

5%Belastingen op vervoer

1%Overige

1%Weet ik niet

Q2a Welke belastingen moeten volgens u eerst worden verlaagd? [MEERLIJKE ANTWOORDEN]

(EU27,%) Base:n=10 571 – Respondenten die antwoordden dat:“Belastingen zijn te hoog, en ik zou 
ze verlagen, zelfs als dit betekent dat openbare diensten van mindere of lagere kwaliteit zijn”

Belastingen op inkomsten uit beleggingen (met inbegrip van 
reguliere inkomsten, zoals rente of huur, en winsten uit de 
verkoop van beleggingen)
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Resultaten per land 

De verlaging  van  de  loonbelasting  komt  naar
voren  als  de  hoogste  voorkeur  voor
belastingverlaging in 21 lidstaten.  De grootste
aandelen  die  voor  dit  type
belastingvermindering kiezen, zijn te vinden in
Slovenië (72%),  Luxemburg (70%),  Roemenië
(68%),  Ierland  en  België  (beide  67%).
Daarentegen  delen  ongeveer  drie  op  de  tien
deze mening in Griekenland (29%). 

In zes lidstaten is het verlagen van de btw de
hoogste  belasting  die  respondenten  eerst
zouden  willen  verlagen:  Hongarije  (73%),
Estland  (67%),  Slowakije  (52%),  Griekenland
(45%), Spanje (43%) en Bulgarije (39%). 

Kleinere  aandelen in  alle  lidstaten geven aan
dat zij zouden beginnen met het verlagen van
andere  soorten  belastingen.  Zo  varieert  het
aandeel  dat  antwoordt  dat  zij  eerst  de
belastingen  op  huisvesting  zouden  verlagen
tussen 12 % in Malta en 38 % in Litouwen.
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Q2a Welke belastingen moeten volgens u eerst worden verlaagd? [MEERLIJKE ANTWOORDEN] 

Belast
ingen

op
lonen 

Belasting
over de

toegevoegd
e waarde

(btw)

Belasti
ngen

op
huisves

ting 

Belastinge
n op

erfopvolgi
ng 

Belastingen
op inkomsten

uit
beleggingen,
met inbegrip
van reguliere
inkomsten,

zoals rente of
huur, en

winsten uit de
verkoop van
beleggingen) 

Milieubela
stingen
(groene

belastinge
n) 

Belastinge
n op

bedrijven 

Belasti
ngen

op
tabak

en
alcohol 

Belastingen
op vervoer 

Overi
ge 

Weet
ik

niet

EU2
7

54 37 23 17 16 8 8 6 5 1 1

BE 67 18 18 35 12 7 4 4 6 0 1

BG 37 39 32 13 16 9 8 10 5 4 1

CZ 47 32 31 16 12 16 4 5 3 0 2

DK 57 27 23 28 15 10 4 3 9 1 1

DE 60 47 14 12 14 10 9 5 4 1 1

EE 44 67 15 3 7 16 4 3 20 1 1

IE 67 17 24 17 14 10 3 8 4 2 1

EL 29 45 35 12 25 8 6 9 6 0 1

ES 34 43 31 30 12 9 4 4 4 1 1

FR 50 28 18 31 17 8 14 7 5 0 1

HR 62 58 19 15 13 4 4 4 4 1 1

IT 58 25 33 13 21 6 7 3 5 2 1

CY 50 49 27 4 21 11 6 2 4 1 2

LV 53 44 25 7 10 4 9 6 16 1 1

LT 46 42 38 13 7 7 6 6 10 2 1

LU 70 13 16 11 24 11 4 2 1 2 4

HU 49 73 17 4 9 1 9 5 6 1 2

MT 56 18 12 25 34 4 9 6 3 0 0

NL 54 34 17 21 14 10 2 11 10 3 1

AT 66 32 23 8 13 12 9 8 7 1 1

PL 59 39 17 12 15 9 8 8 5 1 2

PT 57 42 35 5 16 2 10 2 5 1 1

RO 68 31 32 7 19 4 5 6 3 0 1

SI 72 31 23 11 13 8 7 4 5 1 2

SK 51 52 20 10 8 3 14 6 3 2 1

FI 48 35 23 21 13 8 8 11 12 0 1

SE 65 18 17 6 26 16 6 11 8 1 2

(%) Basis: n=10 571 – Verweerders die hebben geantwoord: “De belastingen zijn te hoog en ik zou ze verlagen, zelfs als dit
zou betekenen dat openbare diensten van mindere of lagere kwaliteit zijn.” 
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Sociaaldemografische overwegingen 

Verlaging van de loonbelasting komt naar voren
als  de  hoogste  voorkeur  voor
belastingvermindering  in  de  meeste
sociaaldemografische  groepen,  met  één
uitzondering:  respondenten  die  inkomsten  uit
zelfstandige  arbeid  ontvangen  als  hun
belangrijkste  inkomstenbron.  Voor  deze groep
staat  de  verlaging  van  de  btw  (38%)  op  de
eerste plaats, gevolgd door de verlaging van de
loonbelasting (37%). 

Voorkeuren voor belastingverlagingen variëren
tot op zekere hoogte per leeftijd. Respondenten
in de leeftijd van 25-54 jaar (58%-59%) hebben
meer kans dan mensen in de leeftijd van 15-24
jaar  (53%)  of  55  jaar  en ouder  (49%)  om te
overwegen  dat  ze  zouden  beginnen  met  het
verlagen van de belastingen op lonen. Degenen
van 40-54 jaar (40%) en 55 jaar en ouder (39%)
hebben  meer  kans  dan  jongeren  (30%-35%)
om te wijzen op een btw-verlaging. Mensen van
55 jaar en ouder hebben ook meer kans (22%)
dan  jongere  respondenten  (12%-16%)  om  te
melden  dat  ze  de  belastingen  op  erfenissen
zouden  willen  verlagen.  Op  hun  beurt  wijzen
respondenten van 15-24 jaar (9%) eerder dan
oudere  respondenten  (5%-6%)  op  een
verlaging  van  de  belastingen  op  tabak  en
alcohol. 

Sommige  verschillen  worden  ook
waargenomen  door  het  onderwijs.
Respondenten die  hun opleiding in  de leeftijd
van 16-19 jaar (54%) of 20 jaar en ouder (57%)
hebben  afgerond,  geven  vaker  dan  degenen
die hun opleiding in de leeftijd van 15 jaar of
jonger  (46%)  hebben  afgerond  aan  dat  ze
graag zouden zien dat eerst de belastingen op
lonen worden verlaagd. 

De bezettingsstatus heeft ook gevolgen voor de
preferenties  voor  belastingverlagingen.
Werknemers  (64%)  en  handarbeiders  (62%)
hebben meer kans dan zelfstandigen (46%) of
niet-werkenden (45%) om te verklaren dat  ze

eerst de belastingen op lonen zouden verlagen.
Degenen  die  niet  werken  (39%)  hebben  dan
weer  meer  kans dan zelfstandigen (33%) om
aan  te  geven  dat  zij  eerst  de  btw  zouden
verlagen.  Zelfstandige  respondenten  (17%)
hebben  meer  kans  dan  alle  andere  soorten
werknemers (5%-8%) om te vermelden dat ze
eerst  de  belastingen  op  bedrijven  zouden
verlagen. Bovendien hebben degenen die niet
werken  (21%)  meer  kans  dan  alle  andere
beroepsgroepen (9%-15%)  om te  melden dat
ze eerst de belastingen op erfenissen zouden
verlagen. 

Ten  slotte  worden  enkele  verschillen  in
preferenties  voor  belastingverlagingen
waargenomen per inkomstenbron. Degenen die
bijvoorbeeld  lonen  of  salarissen  ontvangen
(63%) hebben meer kans dan degenen die een
andere  inkomstenbron  ontvangen  (31%-52%)
om op te merken dat ze eerst de belastingen op
lonen  zouden  verlagen.  Degenen  met  een
pensioen  als  belangrijkste  inkomstenbron
(23%)  hebben  meer  kans  dan  degenen  met
lonen  of  salarissen  (14%)  of  inkomsten  uit
zelfstandige arbeid (16%) om te melden dat ze
eerst  de  belastingen  op  erfenissen  zouden
verlagen. 
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1.4. Soorten belastingen die moeten
worden verhoogd (onder degenen die
de  voorkeur  geven  aan  een
verhoging van de belastingen) 
Respondenten die akkoord gingen met hogere
belastingen  als  dit  meer  of  betere  openbare
diensten betekende, werd vervolgens gevraagd
welke  belastingen  volgens  hen  het  eerst
zouden  moeten  worden  verhoogd,  als
belastingen  moesten  worden  verhoogd om te
betalen voor openbare diensten. 

Bijna  de helft  (48%)  van hen zegt  dat  ze  de
belastingen  op  tabak  en  alcohol  zouden
verhogen,  een  op  de  drie  (33%)  wijst  op
belastingen op inkomsten uit  investeringen en
iets  meer  dan  een  op  de  vier  (28%)  op
belastingen op bedrijven. 

Minder dan een op de vijf geeft aan dat zij de
milieubelastingen zouden verhogen (14%); een
vergelijkbaar  aandeel  vermeldt
successiebelastingen  (13%).  Nog  kleinere
aandelen  vermelden  belastingen  op  vervoer
(5%),  btw  (5%),  belastingen  op  lonen  (5%),
belastingen  op  huisvesting  (4%)  of  andere
belastingen (niet vermeld in de enquête) (5%).

 

17 

Belastingen op tabak en alcohol

Belastingen op bedrijven

Milieubelastingen (groene belastingen)

Belastingen op erfopvolging

Belastingen op vervoer

Belasting over de toegevoegde waarde (btw)

Belastingen op lonen

Belastingen op huisvesting

Overige

Weet ik niet

Q2b

48%

33%

28%

14%

13%

5%

5%

5%

4%

5%

3%

Als de belastingen moeten worden verhoogd om openbare 
diensten te betalen, welke belastingen moeten dan volgens u 
eerst worden verhoogd? [MEERLIJKE ANTWOORDEN]

Belastingen op inkomsten uit beleggingen (met inbegrip van 
reguliere inkomsten, zoals rente of huur, en winsten uit de 
verkoop van beleggingen)

(EU27,%) Base:n=6 759 – Respondenten die hebben geantwoord: “Ik ben het eens met hogere 
belastingen als dit meer of betere openbare diensten betekent”
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Resultaten per land 

In  alle  lidstaten  op  twee  na  (Duitsland  en
Griekenland)  meldt  het  grootste  deel  van  de
respondenten  dat  zij  eerst  de  belastingen  op
tabak  en  alcohol  zouden  verhogen  als  de
belastingen zouden moeten worden verhoogd
om openbare diensten te betalen. De uiting van
deze voorkeur varieert van ongeveer een op de
drie  (32%) in  Griekenland tot  meer  dan twee
derde in Tsjechië (69%) en Letland (68%). 

In Duitsland en Griekenland (beide 41 %) geeft
het grootste deel van de respondenten aan dat
zij  eerst  de  belastingen  op  inkomsten  uit
investeringen  zouden  verhogen  als  dit  nodig
was  om  openbare  diensten  te  betalen.  De
laagste percentages die hierop antwoorden, zijn
daarentegen  te  vinden  in  Tsjechië  (16%)  en
Kroatië (18%). 

Een op de twee respondenten (50%) in Cyprus
meldt dat ze eerst de belastingen op bedrijven
zouden  verhogen.  Deze  mening  wordt  ook
gedeeld  door  ongeveer  vier  op  de  tien
respondenten  in  Kroatië  (40%)  en  Spanje
(38%). Het grootste deel van de respondenten
dat  aangeeft  de  milieubelastingen  te  zullen
verhogen, is te vinden in Malta (27%), terwijl de
laagste  percentages  worden  waargenomen in
Oostenrijk  (8%),  Tsjechië,  Kroatië  en  Letland
(7% in alle drie de gevallen). 

Meer  dan  een  op  de  drie  respondenten  in
Duitsland  (37%)  en  Oostenrijk  (35%)  zou  de
belastingen op erfenissen verhogen, terwijl  de
laagste  percentages  van  het  delen  van  deze
mening  te  vinden  zijn  in  Bulgarije  (2%),
Tsjechië, Kroatië, Hongarije, Malta, Slovenië en
Slowakije (4% voor al deze landen). 

Ongeveer een op de drie respondenten (32%)
in Slovenië en Kroatië geeft aan dat zij eerst de
belastingen  op  huisvesting  zouden  verhogen,
terwijl minderheden van minder dan twee op de
tien  in  alle  resterende  lidstaten  dit  standpunt
delen. 

Minder dan een op de vijf lidstaten meldt dat zij
eerst  de  vervoersbelasting,  de  btw  of  de
loonbelasting zouden verhogen.
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Q2b Als belastingen moeten worden verhoogd om openbare diensten te betalen, welke 
belastingen moeten volgens u dan eerst worden verhoogd? [MEERLIJKE ANTWOORDEN] 

Belastin
gen op

tabak en
alcohol 

Belastingen op
inkomsten uit

beleggingen, met
inbegrip van reguliere

inkomsten, zoals rente of
huur, en winsten uit de

verkoop van
beleggingen) 

Belastingen
op

bedrijven 

Milieubelasting
en (groene

belastingen) 

Belasting
en op

erfopvolgi
ng 

Belastingen
op vervoer 

Belastin
g over

de
toegevo

egde
waarde
(btw) 

Belasti
ngen
op

lonen 

Belastin
gen op

huisvest
ing 

Overi
ge 

Weet
ik niet

EU27 48 33 28 14 13 5 5 5 4 5 3

BE 50 35 24 15 7 5 5 5 4 7 4

BG 48 29 32 18 2 6 7 10 6 5 3

CZ 69 16 27 7 4 4 6 4 2 4 5

DK 52 28 27 18 8 4 3 12 5 2 7

DE 40 41 24 9 37 7 6 3 2 4 1

EE 65 25 27 10 5 5 4 3 2 5 2

IE 49 33 26 13 11 3 6 5 4 4 4

EL 32 41 21 13 6 11 14 10 5 4 1

ES 47 33 38 13 7 2 5 2 3 4 3

FR 40 34 32 20 9 8 8 7 2 6 4

HR 58 18 40 7 4 1 3 2 32 2 4

IT 51 33 24 12 14 4 3 4 7 4 5

CY 52 33 50 12 5 3 1 2 2 6 0

LV 68 29 15 7 5 6 4 1 1 4 7

LT 56 21 26 16 7 7 9 3 15 2 7

LU 61 28 21 16 19 9 6 3 1 1 3

HU 54 35 11 17 4 5 4 6 0 12 5

MT 53 27 19 27 4 15 4 11 7 3 1

NL 40 38 34 15 13 4 4 4 2 3 3

AT 53 23 23 8 35 12 3 1 2 6 6

PL 54 22 21 18 9 7 6 4 14 6 4

PT 67 36 24 16 11 2 3 3 1 3 4

RO 66 28 16 22 5 4 5 2 4 4 5

SI 59 25 17 10 4 3 4 2 32 3 2

SK 65 27 16 17 4 4 5 2 5 6 1

FI 53 37 28 16 8 12 3 7 2 2 3

SE 43 30 29 18 12 5 2 11 3 5 6

(%) Basis: n=6 759 – Verweerders die hebben geantwoord: “Ik ben het eens met hogere belastingen als dit meer of betere openbare 
diensten betekent” 
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Sociaaldemografische overwegingen 

In alle sociaaldemografische groepen geeft het
grootste deel van de respondenten aan dat ze
eerst  de  belastingen  op  tabak  en  alcohol
zouden  verhogen  als  belastingverhogingen
nodig  waren  om  openbare  diensten  te
financieren. 

Er zijn echter enkele verschillen in de reacties
per  geslacht.  Vrouwen  (52%)  hebben  meer
kans dan mannen (45%) om te melden dat ze
eerst  de  belastingen  op  tabak  en  alcohol
zouden verhogen, als de belastingen moesten
worden verhoogd om te betalen voor openbare
diensten. 

Sommige  verschillen  worden  ook
waargenomen  door  leeftijd.  Oudere
respondenten  van  55  jaar  en  ouder  (38%)
hebben meer kans dan jongere (21%-33%) om
te overwegen dat  ze eerst  de belastingen op
beleggingsinkomsten  zouden  verhogen.
Jongere respondenten in de leeftijd van 15-24
jaar (21%) zijn op hun beurt meer geneigd dan
oudere  (12%-15%)  om  te  denken  dat
milieubelastingen  eerst  moeten  worden
verhoogd. 

De  preferenties  voor  belastingverhogingen
variëren ook tot op zekere hoogte naar gelang
van  het  opleidingsniveau.  Respondenten  die
nog studeren (22%) hebben minder kans dan
degenen die hun opleiding al hebben afgerond
(32%-37%) om aan te geven dat ze eerst de
belastingen  op  beleggingsinkomsten  zouden
verhogen.  Degenen  die  nog  studeren  (22%)
hebben  meer  kans  dan  degenen  die  hun
opleiding al hebben afgerond (10%-15%) om te
vermelden  dat  ze  eerst  milieubelastingen
zouden verhogen. 

Enige variatie wordt ook waargenomen door de
bezetting.  Werknemers  (50%)  en  niet-
werkenden  (49%)  hebben  meer  kans  dan
zelfstandigen (39%) of handarbeiders (41%) om

te melden dat ze eerst de belastingen op tabak
of alcohol zouden verhogen. 
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1.5.  Perceptie  van  fiscale
rechtvaardigheid 
Op de vraag of mensen in hun land belastingen
betalen  in  verhouding  tot  hun  inkomen  en
vermogen,  geeft  een op de vijf  respondenten
(20  %)  aan  dat  dit  “in  hoge  mate”  gebeurt,
terwijl ongeveer een op de twee (51 %) meldt
dat  dit  “tot  op  zekere  hoogte”  gebeurt.
Ongeveer een op de vier (24 %) geeft aan dat
mensen in  hun land “helemaal  niet”  belasting
betalen  in  verhouding  tot  hun  inkomen  en
vermogen. 

Resultaten per land 

De  grootste  percentages  respondenten  die
melden dat  mensen in hun land “grotendeels”
belasting betalen in verhouding tot hun inkomen
en vermogen, zijn te vinden in Finland (38 %)
en  Luxemburg  (36  %),  terwijl  de  laagste
percentages worden waargenomen in  Letland
(8 %), Tsjechië, Litouwen en Polen (9 % in alle
drie de gevallen). 

In twaalf lidstaten meldt meer dan de helft van
de respondenten dat mensen in hun land “tot
op  zekere  hoogte”  belasting  betalen  in
verhouding  tot  hun  inkomen  en  vermogen:
namelijk Cyprus (59 %), Frankrijk (58 %), Italië

(56 %), Denemarken en Ierland (55 % in beide
gevallen), Malta en Nederland (54 % in beide
gevallen),  Zweden  (53  %),  Tsjechië  (52  %),
Spanje, Portugal en Slovenië (51 % in alle drie
de gevallen). Daarentegen deelt slechts één op
de drie (33%) deze mening in zowel Kroatië als
Hongarije. 

Bijna een op de twee geeft aan dat mensen in
hun  land  "helemaal  niet"  belasting  betalen  in
verhouding  tot  hun  inkomen  en  vermogen  in
Hongarije (50 %), Kroatië (48 %), Estland (47
%) en Bulgarije (46 %).  In Denemarken deelt
minder dan een op de tien deze mening (7%). 
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Sociaaldemografische overwegingen 

De heersende opvatting onder respondenten, in
alle  sociaaldemografische  groepen,  is  dat
burgers in hun land belastingen betalen die in
verhouding  staan  tot  hun  inkomen  en
vermogen, althans tot op zekere hoogte. 

De  perceptie  van  fiscale  billijkheid  verschilt
echter tot op zekere hoogte per leeftijd. Oudere
respondenten van 40-54 jaar (28 %) en 55 jaar
en ouder  (26 %) merken vaker  dan jongeren
(17-22 %) op dat mensen in hun land “helemaal
niet”  belasting  betalen  in  verhouding  tot  hun
inkomen en vermogen. 

Sommige  verschillen  worden  ook
waargenomen  door  de  bezetting.  Alle
respondenten  die  werken  (22%-23%)
vermelden vaker dan degenen die niet werken
(17%) dat mensen in hun land "in hoge mate"
belasting betalen in verhouding tot hun inkomen
en vermogen. 

Ten  slotte  hebben  percepties  van  fiscale
billijkheid  betrekking  op  het  zelfgewaardeerde
begrip  van  het  belastingstelsel.  Degenen  die
hun  begrip  van  het  belastingstelsel  van  hun
land als goed of gemiddeld beoordelen (beide
54 %) hebben meer kans dan degenen die het
als slecht beoordelen (40 %) om te melden dat
mensen  in  hun  land  “tot  op  zekere  hoogte”
belastingen  betalen  in  verhouding  tot  hun
inkomen  en  vermogen.  Daarentegen  zijn
degenen die hun begrip van het belastingstelsel
van  het  land  als  slecht  beoordelen  (33  %)
waarschijnlijker dan degenen die het gemiddeld
beoordelen (24 %) of goed (19 %) om aan te
geven dat mensen in hun land “helemaal niet”
belastingen  betalen  in  verhouding  tot  hun
inkomen en vermogen. 
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2.  Ervaringen  met  het
indienen  van
belastingaangiften
Deze sectie onderzoekt het ervaren gemak van
het invullen van belastingaangiften en de meest
gecompliceerde  belastingen  om te  berekenen
en  te  betalen.  Het  beoordeelt  ook  de
vermeende toereikendheid  van de steun voor
het  indienen  van  belastingaangiften  en  stelt
maatregelen  voor  om  het  proces  voor  het
indienen van belastingaangiften te verbeteren. 

2.1.  Eenvoudig  invullen  van
belastingaangiften 
Gevraagd naar hoe gemakkelijk of moeilijk het
is  om  belastingaangiften  in  hun  land  in  te
vullen,  vindt  bijna  de  helft  (49  %)  dit
gemakkelijk (14 % “zeer gemakkelijk” en 35 %
“redelijk gemakkelijk”). Ongeveer een op de vier
(24 %) respondenten vindt  dit  moeilijk  (18 %
“redelijk” en 6 % “zeer moeilijk”). 

Kleinere aandelen van niet meer dan één op de
tien  geven  aan  dat  ze  een  professional
gebruiken  om  hun  belastingaangiften  in  te

dienen  (9%),  dat  ze  geen  belastingaangiften
hoeven in te dienen (9%), of dat iemand anders
in  hun  huishouden  hun  belastingaangiften
indient (6%). 

Resultaten per land 

In 14 lidstaten vindt meer dan de helft van de
respondenten  het  “zeer”  of  “redelijk
gemakkelijk”  om  hun  belastingaangifte  in  te
vullen. Zweden onderscheidt zich als het land
met het hoogste percentage respondenten dat
het gemakkelijk vindt om belastingaangiften in
te vullen, met meer dan acht op de tien (87%)
die  deze  mening  delen.  De  respondenten  in
Slowakije (25 %), Tsjechië (26 %), Kroatië (29
%),  Roemenië  (30  %)  en  Italië  (31  %)  zijn
daarentegen het minst geneigd om hun mening
te geven. 

In alle lidstaten vindt niet meer dan een op de
drie  respondenten  het  “zeer”  of  “redelijk”
moeilijk  om hun belastingaangifte in te vullen.
De  grootste  aandelen  die  het  moeilijk  vinden
om hun  belastingaangifte  in  te  vullen,  zijn  te
vinden in Slowakije (35%) en Duitsland (33%),
terwijl de laagste aandelen die dit vermelden, te
vinden zijn in Estland en Zweden (8% in beide
gevallen). 
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Q4 Hoe gemakkelijk of moeilijk is het voor u om uw belastingaangifte in (UW LAND) in te vullen?
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In  alle  lidstaten  meldt  een  klein  deel  van  de
respondenten  dat  iemand  anders  in  hun
huishouden zijn belastingaangifte indient. Deze
praktijk komt het minst voor in Estland, Finland
en Zweden (alle 2%) en komt het meest voor in
Luxemburg (11%). 

Het grootste aandeel van de respondenten dat
aangeeft een professional te gebruiken om hun
belastingaangifte  in  te  dienen,  is  te  vinden in
Italië  (24%),  Griekenland  (20%)  en  Slowakije
(17%).  Daarentegen  deelt  1%  van  de
respondenten  in  Frankrijk,  Finland,  Zweden,
Slovenië en Estland deze ervaring. 

Ten minste drie  op de tien geven aan dat  zij
geen belastingaangifte hoeven in te dienen in
Kroatië  (33%)  en  Roemenië  (30%),  terwijl  dit
standpunt het minst voorkomt in Griekenland en
Zweden (1% in beide gevallen). 

Sociaaldemografische overwegingen 

Uit  de  enquêtegegevens  blijkt  een  consistent
patroon  met  betrekking  tot  het  waargenomen
gemak van het invullen van belastingaangiften:
In  de  meeste  demografieën  vinden  meer
respondenten het proces gemakkelijk in plaats
van  moeilijk.  Er  is  echter  een  opmerkelijke
uitzondering onder degenen die hun begrip van
het  belastingstelsel  van  hun  land  als  slecht
beschouwen.  Binnen  deze  groep  vindt  een
groter deel het invullen van belastingaangiften
moeilijk  (32%)  in  vergelijking  met  gemakkelijk
(27%). 

Bovendien verschilt het ervaren gemak van het
invullen  van  belastingaangiften  tot  op  zekere
hoogte per leeftijd. Respondenten van 55 jaar
en ouder  (53%)  vinden het  gemakkelijker  om
hun  belastingaangifte  in  te  vullen  dan  alle
andere leeftijdsgroepen (31%-49%). 

Er is ook enige variatie in het opleidingsniveau.
Degenen die hun opleiding van 20 jaar of ouder
hebben afgerond (56%) hebben meer kans om
het  gemakkelijk  te  vinden  om  hun
belastingaangiften in te vullen dan degenen die

hun  opleiding  op  jongere  leeftijd  hebben
voltooid  (40%-46%)  en  degenen  die  nog
studeren (31%). 

Met  betrekking  tot  het  beroep  hebben
respondenten  in  loondienst  (54%)  meer  kans
dan alle andere soorten beroepen (44%-47%)
om  het  gemakkelijk  te  vinden  om  hun
belastingaangiften in te vullen. 

Respondenten die  in  grote steden wonen (53
%) hebben meer kans dan respondenten die op
het  platteland  wonen  (48  %)  of  in  kleine  tot
middelgrote  steden of  steden (46 %) om hun
belastingaangifte gemakkelijk in te vullen. 

24 



Flash Eurobarometer 562 

De houding van de burgers ten aanzien van belastingheffing 

2.2.  Meest  ingewikkelde belastingen
om te berekenen en te betalen 
Degenen die meldden dat het “zeer” of “redelijk
moeilijk”  was  om  hun  belastingaangifte  in  te
vullen, werd gevraagd welke belastingen zij het
moeilijkst  vonden  om  te  berekenen  en  te
betalen. 

Iets  meer  dan  een  op  de  vijf  van  deze
respondenten  (22%)  noemt  belastingen  op
inkomsten  uit  investeringen  en  ongeveer  een
op de zes (16%) wijst op belastingen op lonen. 

Minder  dan een op de tien geeft  een andere
belasting aan: belastingen op erfenissen (9%),
belastingen op huisvesting (9%), belastingen op
bedrijven (7%), belasting over de toegevoegde
waarde  (btw)  (6%),  milieubelastingen  (4%),
belastingen op vervoer (3%) en belastingen op
tabak en alcohol (2%). 

Een op de vijf  (20%) geeft  aan niet te weten
welke belasting het meest ingewikkeld is om te
berekenen en te betalen.
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20%Weet ik niet

Q5 In uw ervaring, Welke belasting is het moeilijkst te berekenen en te betalen?
[Enkel antwoord]

(EU27, %) Basis: n=5 814 – Verweerders die het moeilijk vinden om hun belastingaangifte in te vullen

Belastingen op inkomsten uit beleggingen (met inbegrip van 
reguliere inkomsten, zoals rente of huur, en winsten uit de verkoop 

van beleggingen)
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Resultaten per land 

De  grootste  aandelen  die  aangeven  dat
belastingen op inkomsten uit investeringen het
moeilijkst te berekenen en te betalen zijn, zijn te
vinden in  Roemenië (41%),  Estland (33%) en
Zweden (31%). 

De  loonbelasting  wordt  het  moeilijkst  geacht
door  drie  op de tien  respondenten  (30  %)  in
Ierland en ongeveer een op de vier in Cyprus,
Nederland  (beide  24  %),  Malta  en  Tsjechië
(beide 23 %). 

In alle landen geeft minder dan een op de vijf
aan  dat  andere  soorten  belastingen  het
moeilijkst te berekenen en te betalen zijn. 

De  resultaten  van  deze  vraag  worden  niet
nader  besproken  vanwege  de  kleinere
steekproefomvang. 

Sociaaldemografische overwegingen 

Van degenen die het “zeer” of “redelijk moeilijk”
vinden om hun belastingaangiften in te vullen,
is  de  heersende  opvatting,  ongeacht  de
sociaaldemografische groep, dat de moeilijkste
belastingen  om  te  berekenen  en  te  betalen
belastingen zijn op inkomsten uit investeringen
(met  inbegrip  van  reguliere  inkomsten,  zoals
rente  of  huur,  en  winsten uit  de  verkoop van
investeringen). 

Variatie  kan echter  worden waargenomen per
leeftijd. Respondenten in de leeftijd van 25-39
jaar (21%) hebben meer kans dan elke andere
leeftijdsgroep (14%-15%) om te vermelden dat
ze belastingen op lonen het meest ingewikkeld
vinden om te berekenen en te betalen. Mensen
van  55  jaar  en  ouder  (24%)  hebben
daarentegen  meer  kans  dan  jongere
respondenten van 15-24 jaar (18%) en 25-39
jaar  (13%)  om  te  melden  dat  ze  niet  weten
welke belasting het meest ingewikkeld is om te
berekenen en te betalen. 

In  termen  van  beroep,  zoals  kan  worden
verwacht,  hebben  degenen  die  niet  werken

(24%)  meer  kans  dan  alle  andere
beroepsgroepen (13%-18%) om niet  te  weten
welke  belastingen  het  meest  ingewikkeld  zijn
om te berekenen en te betalen. 
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2.3.  Toereikendheid  van  de  steun
voor  het  indienen  van
belastingaangiften 
Gevraagd naar de toereikendheid van de steun
die  in  hun  land  wordt  ontvangen  voor  het
indienen  van  belastingaangiften,  zijn  de
respondenten  bijna  gelijk  verdeeld  tussen
degenen  die  dit  adequaat  vinden  (46  %,
waarvan 10 % het “volledig adequaat” en 36 %
“meestal adequaat” vindt) en degenen die het
ontoereikend vinden (41 %, waarvan 29 % het
“enigszins  ontoereikend”  en  12  %  “zeer
ontoereikend” vindt). Iets meer dan een op de
tien  (13%)  weet  het  niet,  omdat  ze  geen
ervaring  hebben  met  het  indienen  van
belastingaangiften. 

Resultaten per land 

Uit de landenanalyse blijkt dat in tien lidstaten
meer  dan  de  helft  van  de  respondenten  de
ontvangen  steun  voor  belastingaangifte
toereikend  acht.  Aan  de  bovenkant  van  de
schaal  delen  meer  dan  zes  op  de  tien
respondenten deze mening in  Zweden (67%),
Malta (65%) en Estland (62%). 

Daarentegen vindt  meer  dan  de helft  van  de
respondenten  in  vier  lidstaten  de  ontvangen

steun  voor  het  indienen  van  hun
belastingaangiften  in  hun  land  ontoereikend:
Portugal (65 %), Cyprus (60 %), Kroatië (58 %)
en Duitsland (54 %). 
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Volledig adequaat Voornamelijk adequaatEnigszins ontoereikend Zeer ontoereikend Weet ik niet - ik heb hier geen ervaring mee
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Sociaaldemografische overwegingen 

Mannen (48%) hebben meer kans dan vrouwen
(43%)  om  de  ontvangen  steun  voor
belastingaangifte  in  hun  land  adequaat  te
vinden. 

In  termen  van  leeftijdsverschillen  hebben
respondenten van 55 jaar en ouder (51%) meer
kans dan jongere leeftijdsgroepen (35%-44%)
om deze ondersteuning adequaat te vinden. 

Er is ook enige variatie in het opleidingsniveau.
Degenen die hun opleiding van 20 jaar of ouder
hebben afgerond (49%) hebben meer kans dan
degenen  die  nog  studeren  (36%)  om  deze
ondersteuning adequaat te vinden. 

Zoals te verwachten valt, houdt de vermeende
toereikendheid  van  de  steun  voor
belastingaangifte  ook  verband  met  het
zelfgewaardeerde  begrip  van  het
belastingstelsel.  Degenen  die  hun  begrip  van
het  belastingstelsel  van  hun  land  als  goed
beoordelen  (58  %),  hebben  meer  kans  dan
degenen die het als gemiddeld (44 %) of slecht
(29  %)  beoordelen  om voldoende  steun  voor
belastingaangiften in hun land te vinden. 
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2.4. Maatregelen ter verbetering van
de procedure voor het indienen van
belastingaangiften 
Respondenten werd gevraagd te bepalen welke
maatregelen  het  nuttigst  zouden  zijn  om
belastingplichtigen  te  helpen  bij  het  indienen
van  hun belastingaangiften.  Er  werden  zeven
maatregelen  voorgesteld.  De  respondenten
werd eerst gevraagd welke maatregel volgens
hen het nuttigst zou zijn, gevolgd door de vraag
of  andere maatregelen nuttig  zouden zijn.  De
analyse die in dit deel wordt gepresenteerd, is
gericht op alle reacties samen. 

Een hervorming van de belastingwetgeving om
het  gemakkelijker  te  maken  is  de  meest
geciteerde maatregel, waarbij ongeveer vier op
de tien (39%) respondenten dit beschouwen als
een van de nuttigste maatregelen om mensen
te helpen hun belastingaangifte in te dienen. Dit
wordt  gevolgd  door  duidelijkere  instructies,
geselecteerd door 36% van de respondenten.
Meer  ondersteuning  bij  het  indienen  van
belastingaangiften  en de beschikbaarheid  van
vooraf  ingevulde  belastingaangiften  worden

door  een  derde  van  de  respondenten  (beide
33%)  beschouwd als  nuttige  maatregelen om
het proces van belastingaangifte te verbeteren.
Minder  frequente  wijzigingen  in  de  regels
worden genoemd door ongeveer drie op de tien
(31%) respondenten. 

Volledig  digitale  belastingaangiftesystemen
(23%) en mobiele apps voor belastingaangifte
en  trackingteruggave  (22%)  worden  elk
genoemd  door  minder  dan  een  op  de  vier
respondenten. 
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39%

33%

36%

31%

33%

23%

22%

2%

2%

6%

Q7a/b

(EU27, %) Basis: n= 25 793 – Alle respondenten

18%Hervorming van de belastingwetgeving om het eenvoudiger te maken

14%Beschikbaarheid van vooraf ingevulde belastingaangiften

14%Duidelijkere instructies

13%Minder frequente wijzigingen in regels

13%Meer ondersteuning bij het indienen van uw belastingaangifte

10%Volledig digitaal belastingaangiftesysteem

9%Mobiele app voor het indienen van belastingaangiften en het bijhouden van terugbetalingen

1%Overige

2%Geen van deze

6%Weet ik niet

Eerste reactie

Welke maatregel zou volgens u het nuttigst zijn om mensen te helpen 
hun belastingaangifte in te dienen?

Zijn er uit dezelfde lijst nog andere maatregelen die nuttig zouden 
zijn om mensen te helpen hun belastingaangifte in te dienen?Alle antwoorden 

gecombineerd
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Resultaten per land 

Het hoogste percentage respondenten dat wijst
op hervormingen van het belastingrecht als een
nuttige  maatregel  om  mensen  te  helpen  hun
belastingaangifte  in  te  dienen,  is  te  vinden in
Duitsland (53%), Polen (44%) en Griekenland
(43%).  Dit  standpunt  wordt  daarentegen
gedeeld door een op de vijf respondenten (20
%) in Estland. 

Duidelijkere  instructies  worden  het  nuttigst
geacht  door  een  deel  van  de  respondenten,
variërend van 27 % in Griekenland en Litouwen
tot  44  %  in  Ierland  en  Spanje  en  46  %  in
Portugal en Finland. 

Meer  dan  vier  op  de  tien  respondenten  in
Spanje  (45%),  Cyprus,  Ierland  en  Portugal
(42% in alle drie de gevallen) zijn van mening
dat  meer  steun  bij  het  indienen  van  hun
belastingaangiften nuttig zou zijn. Daarentegen
wijst 14 % van de respondenten in Estland op
deze maatregel. 

Een  op  de  twee  (50%)  respondenten  in
Litouwen  wijst  op  de  beschikbaarheid  van
vooraf  ingevulde  belastingaangiften  als  een
nuttige  maatregel  om  het  proces  van
belastingaangifte  te  verbeteren.  De  laagste
percentages die  dit  als  een nuttige maatregel
aangeven, zijn te vinden in Denemarken (21%).

Minder  frequente  wijzigingen  in  de  regels
worden  genoemd  in  een  percentage  dat
varieert van 13% in Zweden tot 42% in Estland.

Het hoogste percentage respondenten dat een
volledig  digitaal  belastingaangiftesysteem
beschouwt  als  een  nuttige  maatregel  om  het
proces  van  belastingaangifte  te  verbeteren,
wordt waargenomen in Kroatië (38%) en Malta
(35%),  terwijl  het  laagste  percentage  wordt
waargenomen in Frankrijk (15%). 

Ongeveer vier op de tien (39%) respondenten
in  Malta  vinden  een  mobiele  app  voor  het

indienen  en  volgen  van  belastingteruggaven
nuttig voor het verbeteren van het proces van
belastingaangifte,  terwijl  ongeveer  een  op  de
zeven  (15%)  deze  maatregel  in  Frankrijk
noemt. 
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V7a/b Welke maatregel zou volgens u het nuttigst zijn om mensen te helpen hun belastingaangifte
in te dienen? Zijn er uit dezelfde lijst nog andere maatregelen die nuttig zouden zijn om mensen te
helpen hun belastingaangifte in te dienen? [MEERLIJKE ANTWOORDEN] 

Hervorming
van de

belastingwetg
eving om het

eenvoudiger te
maken 

Beschikbaarhe
id van vooraf

ingevulde
belastingaangi

ften 

Duidelijkere
instructies 

Minder
frequente

wijzigingen in
regels 

Meer
ondersteunin

g bij het
indienen van

uw
belastingaan

gifte 

Volledig
digitaal

belastingaan
giftesysteem 

Mobiele app
voor het

indienen van
belastingaan
giften en het

bijhouden
van

terugbetaling
en 

Overige 
Geen van

deze 
Weet ik niet

EU27 39 33 36 31 33 23 22 2 2 6

BE 37 39 34 37 33 18 18 2 2 5

BG 34 34 39 22 35 28 33 2 1 2

CZ 32 41 30 32 22 32 23 1 1 8

DK 37 21 34 24 30 25 17 2 2 14

DE 53 32 28 33 33 25 20 2 1 5

EE 20 46 28 42 14 23 17 1 3 8

IE 28 28 44 16 42 23 34 1 2 7

EL 43 36 27 35 35 35 32 1 0 2

ES 32 26 44 25 45 21 27 2 1 5

FR 38 37 40 33 30 15 15 1 3 5

HR 28 33 40 23 33 38 35 0 0 4

IT 38 36 38 35 40 24 17 1 1 4

CY 40 33 35 20 42 26 32 1 1 4

LV 34 29 35 28 24 23 23 2 2 7

LT 23 50 27 28 27 20 30 1 1 6

LU 27 41 41 18 36 27 27 2 2 4

HU 35 36 33 34 23 25 26 2 1 8

MT 30 29 36 14 41 35 39 1 1 3

NL 37 34 34 32 32 17 18 2 2 7

AT 33 35 34 32 34 17 21 3 3 6

PL 44 28 36 37 22 23 25 1 2 5

PT 32 37 46 33 42 18 17 2 1 3

RO 32 23 37 22 26 29 30 1 1 12

SI 24 36 33 38 23 25 25 2 3 7

SK 35 35 31 38 20 28 30 1 0 7

FI 34 37 46 15 30 22 25 2 1 7

SE 24 25 37 13 31 21 23 2 6 13

Opmerking: (in het oorspronkelijke document) Hoe hoger het percentage respondenten dat een antwoord selecteert, hoe donkerder groen de cel. De 
hoogste respons voor elk land wordt weergegeven in donkergroen en wit lettertype. 

(%) Basis: n= 25 793 – Alle respondenten
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Sociaaldemografische overwegingen 

Mannen beschouwen belastinghervormingen 
(43 % tegenover 36 %) en volledig digitale 
belastingaangiftesystemen (26 % tegenover 19 
%) eerder dan vrouwen als nuttige maatregelen
om het proces van belastingaangifte te 
verbeteren. Op hun beurt hebben vrouwen 
meer kans dan mannen om meer steun te 
overwegen bij het indienen van hun 
belastingaangiften (35% versus 30%) een 
nuttige maatregel. 

Enige variatie wordt ook waargenomen door 
leeftijd. Oudere respondenten van 55 jaar en 
ouder hebben meer kans dan jongere 
leeftijdsgroepen om de volgende maatregelen 
nuttig te achten om het proces van 
belastingaangifte te verbeteren: hervormingen 
van het belastingrecht, beschikbaarheid van 
vooraf ingevulde belastingaangiften en minder 
frequente wijzigingen van de regels. Jongere 
respondenten in de leeftijd van 15-24 en 25-39 
hebben daarentegen meer kans dan mensen 
van 55 jaar en ouder om te wijzen op 
duidelijkere instructies, volledig digitale 
belastingaangiftesystemen en mobiele apps 
voor belastingaangifte en het volgen van 
terugbetalingen als nuttige maatregelen. 

Wat onderwijs betreft, is de kans groter dat 
respondenten die hun opleiding van 20 jaar en 
ouder hebben afgerond (42%) dan alle andere 
groepen (28%-39%) belastinghervormingen 
beschouwen als een nuttige maatregel om het 
proces van belastingaangifte te verbeteren. 
Degenen die nog studeren (35%) hebben meer 
kans dan degenen die hun opleiding hebben 
afgerond (17%-21%) om mobiele apps voor het
indienen en volgen van belastingteruggaven, 
evenals volledig digitale 
belastingaangiftesystemen (28% versus 21%-
23%) als nuttige maatregelen te beschouwen. 

In verband met het beroep zijn zelfstandige 
respondenten (47 %) meer geneigd dan alle 
andere beroepsgroepen (31 % tot 39 %) om 
belastinghervormingen als een nuttige 
maatregel te beschouwen; zij (35%) zijn ook 
meer geneigd dan werknemers (30%) en 
handarbeiders (27%) om minder frequente 
wijzigingen in de regels als nuttig te 
beschouwen. 

Voorkeursmaatregelen ter verbetering van het 
aangifteproces hangen ook enigszins samen 
met het inkomen. Respondenten in het hoogste
inkomenskwintiel (d.w.z. top 20% verdieners) 
wijzen eerder dan die in alle andere 
inkomenskwintielen op volledig digitale 
belastingaangiftesystemen (28% versus 21%-
24%) en mobiele apps voor het indienen en 
volgen van belastingteruggaven (26% versus 
19%-22%) als nuttige maatregelen. 
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3. Houding ten opzichte van specifiek belastingbeleid
Dit deel bespreekt de publieke opinie over het
belasten  van  de  rijkste  en  grote  bedrijven,
evenals  milieu-  en  luchtvaartbelastingen,
inclusief  ondersteuning  en
voorkeursdoelstellingen  van  dergelijke
belastingen. 

3.1. Rijkdomsbelasting voor de rijkste
mensen 
Bijna twee derde (65%) van de respondenten is
voorstander van de invoering van een belasting
voor  de  rijkste  personen  (top  0,001%)  om
ervoor te zorgen dat zij een minimumbelasting
betalen. 

Ongeveer  een  kwart  (24%)  is  er  geen
voorstander  van  om  de  rijksten  te  belasten,
omdat het  te  veel  nadelen heeft  (bijvoorbeeld
op  het  gebied  van  concurrentievermogen,
investeringen, kapitaalvlucht). 

Ongeveer een op de tien (11%) weet het niet. 

Resultaten per land 

Meer dan de helft van de respondenten in bijna
alle lidstaten (24 van de 27) is voorstander van
de invoering van een belasting voor de rijkste
personen,  waarbij  de steun piekt  in Hongarije
(78  %),  Kroatië  en  Bulgarije  (beide  71  %),
Griekenland en Italië (beide 70 %). Vier tot vijf
op  de  tien  respondenten  zijn  daarentegen
voorstander  van  de  invoering  van  deze
belasting in Tsjechië (45%), Denemarken (46%)
en Polen (49%). 

In  Denemarken  (35%)  en  Polen  (33%)  is
ongeveer  een  derde  van  de  respondenten  er
geen  voorstander  van  om  de  rijksten  te
belasten, omdat dit te veel nadelen heeft. 

Het aandeel “weet niet” is ongeveer een op de
vier in Tsjechië (25 %) en benadert een op de
vijf in Letland (19 %), Denemarken (19 %) en
Polen (18 %). 

Sociaaldemografische overwegingen 
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Ik steun de invoering van een belasting voor de rijkste personen (maximaal 0,001%) om ervoor te zorgen dat zij een minimumniveau betalen

Ik ben er geen voorstander van om de rijksten te belasten, omdat het te veel nadelen heeft (bv. op het gebied van concurrentievermogen, investeringen, kapitaalstromen).ight)

Ik weet het niet

Q8

HU BG HR EL IT DE ES AT BE CY LT MT IE SI FR FI EU27 LU NL RO PT LV SE SK EE PL DK CZ

78
71 71 70 70 69 69 69 69 68 68 67 67 67 65 65 65 64 64 63 62 60

56 56 55
49 46 45

12 20
16

25
20 22 22 21 20 22

18
23 22 21 25 25 24 24 23 23 27

21
31

27 28 33 35
30

10 9 13 5 10 9 9 10 11 10 14 10 11 12 10 10 11 12 13 14 11 19 13 17 17 18 19 25

(%) Basis: n= 25 793 – Alle respondenten

Sommigen beweren dat de rijkste individuen (dwz de top 0,001%) een minimumbelasting moeten 
betalen op basis van een percentage van hun totale vermogen, niet alleen hun inkomen.
Anderen beweren dat dit de economie kan schaden door investeringen te ontmoedigen of rijke 
mensen het land te laten verlaten.

Wat is uw mening over een minimumbelastingniveau op basis van rijkdom dat wordt toegepast op 
de rijkste personen (top 0,001%) in (UW LAND)?



Flash Eurobarometer 562 

De houding van de burgers ten aanzien van belastingheffing 

Meer dan de helft van de respondenten in alle
sociaal-demografische  groepen  is  voorstander
van  de  invoering  van  een  belasting  voor  de
rijkste  personen  (top  0,001  %)  om  ervoor  te
zorgen dat  zij  een minimumbelasting  betalen.
Ondanks deze algemene consensus varieert de
mate  van  steun  tot  op  zekere  hoogte  tussen
sociaal-demografische segmenten. 

Mannen (27%) hebben meer kans dan vrouwen
(21%) om te vermelden dat ze het niet steunen
om de rijksten te belasten,  omdat het  te  veel
nadelen heeft. 

Uit  de  resultaten  per  leeftijdsgroep  blijkt  dat
respondenten  van  40-54  jaar  en  55  jaar  en
ouder (beide 67%) vaker dan jongere groepen
(58%-63%)  voorstander  zijn  van  de  invoering
van een belasting voor de rijkste personen (top
0,001%).  Daarentegen  hebben  jongere
respondenten in de leeftijd van 15-24 (30%) en
25-39  (28%)  meer  kans  dan  oudere  groepen
(21%) om het belasten van de rijksten niet te
ondersteunen, omdat het te veel nadelen heeft. 

In verband met onderwijs hebben respondenten
die  nog  studeren  (29%)  meer  kans  dan
degenen die hun opleiding al hebben afgerond
(21%-25%) om het belasten van de rijksten niet
te ondersteunen. 

Wat  het  beroep  betreft,  geven  zelfstandigen
(34%)  vaker  dan  alle  andere
beroepscategorieën (20%-26%) aan dat zij het
niet eens zijn met het belasten van de rijksten.
Degenen  die  niet  werken  (67%)  en
respondenten  in  loondienst  (65%)  hebben  op
hun  beurt  meer  kans  dan  respondenten  in
loondienst  (59%)  om  te  zeggen  dat  ze
voorstander  zijn  van  de  invoering  van  een
belasting voor de rijkste personen. 

Respondenten in het hoogste inkomenskwintiel
(d.w.z. top 20% verdieners) zijn waarschijnlijker
(29%)  dan  die  in  andere  inkomenskwintielen
(20%-23%)  om  te  vermelden  dat  ze  het  niet

ondersteunen om de rijksten te belasten, omdat
het te veel nadelen heeft.
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3.2.  Minimumbelasting  voor
multinationale ondernemingen 
De respondenten kregen informatie te zien dat
“sommigen  beweren  dat  zeer  grote
multinationale  ondernemingen  niet  genoeg
belastingen  betalen,  aangezien  zij  in
verschillende  landen  gunstige  belastingregels
hanteren om het bedrag aan belastingen dat zij
moeten  betalen,  te  verlagen.  Anderen  vrezen
echter dat een verhoging van de belasting op
deze  ondernemingen  ertoe  kan  leiden  dat  zij
hun activiteiten naar het buitenland verplaatsen,
wat de economie schaadt.” 

Gevraagd naar hun instemming met de stelling
dat  grote  multinationale  ondernemingen  een
minimumbelasting  moeten  betalen  in  elk  land
waar  zij  actief  zijn,  is  80  %  van  de
respondenten het  hiermee eens (44 % is  het
“zeer eens” en 36 % “enigszins eens”). 

Ongeveer een op de tien (11%) is het er niet
mee  eens  dat  grote  multinationale

ondernemingen een minimumbelasting moeten
betalen in elk land waar zij actief zijn (2% is het
“zeer oneens” en 9% “enigszins oneens”). 

Resultaten per land 

De  meerderheid  in  alle  lidstaten  is  het  er
“enigszins”  of  “sterk  mee  eens”  dat  grote
multinationale ondernemingen in elk land waar
zij  actief  zijn  een  minimumbelasting  moeten
betalen.  Meer  dan  de  helft  van  de
respondenten in Oostenrijk  (54 %) en Kroatië
(51 %) is het “zeer eens” met dit standpunt. 

Het  verschil  van  mening  is  het  grootst  in
Hongarije  (23%)  en  Slovenië  (21%),  en  het
laagst in Oostenrijk (7%) en Frankrijk (8%). 
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Helemaal mee eens Enigszins mee eens Enigszins oneens Helemaal niet mee eens Weet ik niet

Q9

(%) Basis: n= 25 793 – Alle respondenten

Sommigen beweren dat zeer grote multinationals niet genoeg belastingen betalen, omdat ze in 
verschillende landen gunstige belastingregels gebruiken om het bedrag aan belastingen dat ze 
moeten betalen te verminderen.
Anderen vrezen echter dat een verhoging van de belasting op deze bedrijven ertoe kan leiden dat 
zij hun activiteiten naar het buitenland verplaatsen, wat de economie schaadt.In hoeverre bent u het ermee eens dat grote multinationale ondernemingen een minimumbelasting 
moeten betalen in elk land waar zij actief zijn?
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Sociaaldemografische overwegingen 

De meerderheid van alle sociaaldemografische
groepen  is  het  erover  eens  dat  grote
multinationale  ondernemingen  een
minimumbelasting  moeten  betalen  in  elk  land
waar  zij  actief  zijn.  De  intensiteit  van  deze
overeenkomst verschilt echter enigszins tussen
de  verschillende  sociaaldemografische
categorieën. 

Mannen (83%) zijn het iets vaker dan vrouwen
(77%)  eens  met  het  standpunt  dat  grote
multinationale  ondernemingen  een
minimumbelasting  moeten  betalen  in  elk  land
waar zij actief zijn. 

Oudere  respondenten  van  55  jaar  en  ouder
(84%)  zijn  het  er  eerder  dan  jongere
leeftijdsgroepen (70%-80%) over eens dat grote
multinationale  ondernemingen  een
minimumbelasting  moeten  betalen  in  elk  land
waar zij actief zijn. 

Er is ook enige variatie in het opleidingsniveau.
Degenen die hun opleiding van 20 jaar of ouder
hebben afgerond (83%) zijn meer geneigd dan
degenen die  hun opleiding op jongere leeftijd
hebben  afgerond  (77%-80%)  of  degenen  die
nog studeren (72%) om het met deze visie eens
te zijn. 

Wat  het  beroep  betreft,  zijn  zelfstandige
respondenten,  werknemers en niet-werkenden
(alle  80%-81%)  eerder  dan  handarbeiders
(74%) het erover eens dat grote multinationale
ondernemingen in elk land waar zij  actief  zijn
een  minimumbedrag  aan  belasting  moeten
betalen. 
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3.3. Steun voor milieubelastingen 
De respondenten werd ook gevraagd naar hun
mening  over  het  gebruik  van  belastingen  om
het  gebruik  of  verbruik  van  milieuschadelijke
goederen  (bv.  plastic  flessen)  en  vervuilende
energiebronnen te ontmoedigen. 

Ongeveer zes op de tien (59%) respondenten
zijn  voorstander  van  het  gebruik  van
belastingen  om  het  gebruik  of  verbruik  van
milieuschadelijke  goederen  en  vervuilende
energiebronnen  te  ontmoedigen.  Daarentegen
is  meer  dan  een  op  de  vier  (27%)  geen
voorstander  van  dergelijke  belastingen.
Ongeveer een op de zeven (14%) weet niet of
ze dit ondersteunen of niet. 

Resultaten per land 

Meer dan de helft van de respondenten in 22
van  de  27  lidstaten  steunt  het  idee  om
belastingen  te  gebruiken  om  het  gebruik  of
verbruik  van  voor  het  milieu  schadelijke
goederen  en  vervuilende  energiebronnen  te
ontmoedigen.  De  steun  is  het  hoogst  in

Portugal (72%), Malta en Bulgarije (beide 71%),
Roemenië (70%) en Italië (68%). 

Daarentegen  is  het  aandeel  dat
milieubelastingen niet ondersteunt het hoogst in
Estland (38 %), Duitsland en Cyprus (beide 35
%),  Oostenrijk (34 %), Luxemburg, Nederland
en Tsjechië (33 % in alle drie de gevallen). 

Ongeveer  een derde van de respondenten in
Denemarken  (34%)  weet  niet  of  ze  dit
ondersteunen of niet. 
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Ondersteuning Steun niet Ik weet het niet

Q10

PT BG MT RO IT SI EL FI ES IE FR HR SK SE EU27 LT CY HU LU PL NL BE AT DE LV CZ EE DK
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(%) Basis: n= 25 793 – Alle respondenten

Wat is uw mening over het gebruik van belastingen om het gebruik of verbruik van milieuschadelijke 
goederen (bv. plastic flessen) en vervuilende energiebronnen te ontmoedigen?
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Sociaaldemografische overwegingen 

In alle sociaaldemografische groepen is er een
meerderheid voor het gebruik van belastingen
om het gebruik of verbruik van voor het milieu
schadelijke  goederen  (bv.  plastic  flessen)  en
vervuilende energiebronnen te ontmoedigen, zij
het  met  enige  variatie  in  het
goedkeuringsniveau. 

Mannen  (29%)  zijn  iets  meer  geneigd  dan
vrouwen (24%) om het gebruik van belastingen
om  het  gebruik  of  verbruik  van
milieuschadelijke goederen (bv. plastic flessen)
en vervuilende energiebronnen te ontmoedigen,
niet te steunen. Vrouwen hebben meer kans om
niet  te  weten  of  ze  dit  ondersteunen  of  niet
(17% versus 11%). 

De steun voor milieubelastingen is hoger onder
respondenten die hun opleiding van 20 jaar of
ouder hebben afgerond (63%) en degenen die
nog studeren (67%) in vergelijking met degenen
die  hun  opleiding  op  jongere  leeftijd  hebben
afgerond (55%-56%). 

Zelfstandige  respondenten  (64  %)  zijn  iets
vaker dan andere beroepsgroepen (58 %-60 %)
voorstander van milieubelastingen. 

Respondenten  die  in  grotere  steden  wonen
(62%) hebben ook iets meer kans dan degenen
die  in  plattelandsgebieden  wonen  (57%)  om
milieubelastingen te ondersteunen. 

Steun  voor  milieubelastingen  houdt  ook
verband  met  inkomen.  Respondenten  in  het
kwintiel met het hoogste inkomen (d.w.z. de top
20 %-verdieners) hebben meer kans (66%) dan
respondenten  in  het  kwintiel  met  het  laagste
inkomen  (55%-62%)  om  het  gebruik  van
belastingen te ondersteunen om het gebruik of
verbruik  van  voor  het  milieu  schadelijke
goederen  en  vervuilende  energiebronnen  te
ontmoedigen. 
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Voorkeursdoelstellingen  voor
milieubelasting 

De  respondenten  die  aangaven
milieubelastingen te steunen, werd vervolgens
gevraagd  naar  de  soorten  milieuschadelijke
goederen die volgens hen meer zouden moeten
worden belast. 

Meer  dan  de  helft  van  deze  respondenten
(55%) vindt dat niet-recycleerbare of moeilijk te
recyclen  producten  meer  moeten  worden
belast. Enigszins kleinere aandelen vermelden
plastics (52%) en broeikasgasemissies (50%). 

Meer  dan  vier  op  de  tien  (43%)  van  de
voorstanders  van  milieubelastingen  is  van
mening  dat  producten voor  eenmalig  gebruik,
zoals  rietjes,  bestek  en  verpakkingen,  meer
moeten worden belast en ongeveer een op de
drie  (32%)  noemt  meer  belastingen  voor
fossiele  brandstoffen,  zoals  gas,  olie  of
steenkool. 
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55%Niet-recycleerbare of moeilijk te recyclen producten

52%Kunststof

50%

43%

32%Fossiele brandstoffen (bv. gas, olie, steenkool)

2%Overige

3%Weet ik niet

Q11 Welke milieuschadelijke goederen moeten volgens u meer 
worden belast? [MEERLIJKE ANTWOORDEN]

Broeikasgasemissies (bv. industriële 
verontreiniging, vervoersemissies)

(EU27,%) Basis:n=15 312 – Respondenten die voorstander zijn van het gebruik van belastingen om het 
gebruik of verbruik van voor het milieu schadelijke goederen (bv. plastic flessen) en vervuilende 
energiebronnen te ontmoedigen

Producten voor eenmalig gebruik (bv. rietjes, bestek, 
verpakking)
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Resultaten per land 

Op  twee  na  vindt  meer  dan  de  helft  van  de
lidstaten  (Griekenland  en  Cyprus)  dat  niet-
recycleerbare of moeilijk te recyclen producten
meer  moeten  worden  belast.  De  hoogste
percentages  die  dit  standpunt  ondersteunen,
zijn te vinden in Luxemburg (65 %) en Estland
(64  %),  terwijl  de  steun  het  laagst  is  in
Griekenland (49 %) en Cyprus (44 %). 

In acht lidstaten geeft meer dan de helft van de
respondenten die milieubelastingen steunen de
voorkeur  aan  het  belasten  van  kunststoffen:
Spanje (58%),  Duitsland en Frankrijk  (57% in
beide  gevallen),  Bulgarije  (55%),  Portugal
(54%), Luxemburg (53%), Polen en Italië (51%
in  beide  gevallen).  Daarentegen  is  ongeveer
een op de vier (26%) in Cyprus voorstander van
het belasten van kunststoffen. 

Meerderheden in tien lidstaten zijn  het  ermee
eens  dat  de uitstoot  van broeikasgassen (bv.
industriële verontreiniging, vervoer) meer moet
worden  belast:  Cyprus  (60%),  Spanje  (58%),
Nederland  (57%),  Portugal  (55%),  Zweden
(54%),  Frankrijk  en  Hongarije  (beide  53%),
Griekenland (52%),  Italië en Roemenië (beide
51%).  De  steun  voor  het  belasten  van
broeikasgasemissies  is  het  laagst  in  Letland
(27%) en Estland (28%). 

Meer  dan  de  helft  van  de  respondenten  in
Luxemburg (59 %), Duitsland (56 %) en Malta
(54 %) steunt het idee om meer producten voor
eenmalig  gebruik  te  belasten.  In  Cyprus
daarentegen steunt een op de vijf (20 %) deze
zienswijze. 

Hoewel  de steun voor het belasten van meer
fossiele  brandstoffen  in  geen  enkele  lidstaat
een meerderheid bereikt, is deze het hoogst in
Zweden  (43  %),  Spanje,  Denemarken  en
Finland (39 % in alle drie de landen). 
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V11 Welke milieuschadelijke goederen moeten volgens u meer worden belast? [MEERLIJKE 
ANTWOORDEN] 

Niet-recycleerbare
of moeilijk te

recyclen
producten 

Kunststof 

Broeikasgasem
issies (bv.
industriële

verontreiniging,
vervoersemissi

es)

Producten voor
eenmalig

gebruik (bv.
rietjes, bestek,

verpakking)

Fossiele
brandstoffen
(bv. gas, olie,

steenkool) 

Overige Weet ik niet

EU27 55 52 50 43 32 2 3

BE 54 46 48 49 27 2 4

BG 62 55 45 35 19 1 2

CZ 57 41 38 33 15 4 5

DK 58 39 46 34 39 3 8

DE 53 57 47 56 35 2 4

EE 64 45 28 37 17 1 3

IE 51 48 46 49 33 1 3

EL 49 37 52 29 26 1 1

ES 54 58 58 44 39 1 3

FR 55 57 53 44 34 2 4

HR 60 50 45 31 20 1 2

IT 55 51 51 42 34 1 2

CY 44 26 60 20 24 1 5

LV 63 36 27 27 13 2 4

LT 60 34 40 30 14 1 3

LU 65 53 40 59 24 4 0

HU 52 44 53 40 20 1 3

MT 52 40 48 54 26 2 2

NL 60 43 57 49 38 2 4

AT 55 47 49 44 36 1 4

PL 61 51 45 42 25 3 3

PT 51 54 55 43 30 1 2

RO 54 44 51 27 22 2 3

SI 62 46 35 31 15 2 2

SK 53 39 33 35 18 2 4

FI 63 44 44 45 39 3 4

SE 59 42 54 42 43 3 3

(%) Basis: n=15 312 – Respondenten die voorstander zijn van het gebruik van belastingen om het gebruik of verbruik van 
milieuschadelijke goederen (bv. plastic flessen) en vervuilende energiebronnen te ontmoedigen 
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Sociaaldemografische overwegingen 

Er  zijn  enige  verschillen  in  de
voorkeursdoelstellingen voor milieubelastingen,
afhankelijk  van  de  leeftijd.  Oudere
respondenten van 55 jaar en ouder zijn vaker
dan  jongere  groepen  voorstander  van  het
standpunt dat meer belastingen moeten worden
geheven  op  niet-recycleerbare  of  moeilijk  te
recyclen producten (62% versus 44%-56% van
andere leeftijdsgroepen) en kunststoffen (59%
versus  41%-51%).  Ze  zijn  ook  meer  geneigd
dan respondenten in de leeftijd van 15-24 jaar
(45%  versus  39%)  om  het  standpunt  te
ondersteunen  dat  producten  voor  eenmalig
gebruik  meer  moeten  worden  belast.
Daarentegen  zijn  55-plussers  minder  geneigd
dan jongere groepen om meer belastingen op
fossiele  brandstoffen  te  ondersteunen  (28%
versus 34%- 37% van andere leeftijdsgroepen).

Respondenten die hun opleiding van 20 jaar en
ouder  hebben  afgerond,  zullen  eerder  steun
verlenen  aan  het  belasten  van  de  meeste
soorten milieuschadelijke goederen. Zo is 47 %
van hen voorstander van het belasten van meer
producten voor eenmalig gebruik, tegenover 35
% van degenen die hun opleiding in de leeftijd
van 15 jaar of jonger hebben afgerond. 

Wat het beroep betreft, hebben werknemers (46
%)  meer  kans  dan  handarbeiders  (39  %)  of
niet-werkenden (42 %) om meer producten voor
eenmalig gebruik te belasten. Ze zijn ook meer
geneigd (35%) dan deze groepen (29%-30%)
om meer fossiele brandstoffen te belasten. 

Respondenten  die  in  grote  steden  of
gemeenten  wonen  (36  %)  zijn  meer  geneigd
dan  respondenten  die  in  plattelandsgebieden
wonen  (28  %)  of  in  kleine  tot  middelgrote
steden of gemeenten (31 %) om meer fossiele
brandstoffen  te  belasten.  Ze  zijn  ook
waarschijnlijker  dan  degenen  die  in
plattelandsgebieden  wonen  om  meer
broeikasgasemissies  te  belasten  (53% versus
45%). 
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3.4. Belasting op vliegreizen 
De respondenten werd ook gevraagd naar hun
mening over het belasten van vliegreizen tegen
hetzelfde  tarief  als  andere  vervoerswijzen,
aangezien  vliegreizen  momenteel  minder
worden  belast  dan  auto-  of  treinreizen
(vanwege vrijstellingen  van  brandstofbelasting
en btw-behandeling). 

Iets  meer  dan  de  helft  (53%)  van  de
respondenten is voorstander van belasting op
vliegreizen,  terwijl  ongeveer  drie  op  de  tien
(31%) dit niet ondersteunt. Bijna een op de zes
(16%) weet niet of ze dit ondersteunen of niet. 

Resultaten per land 

In  14  lidstaten  is  meer  dan  de  helft  van  de
respondenten voorstander van belastingheffing
op  vliegreizen.  De  steun  is  het  hoogst  in
Duitsland en Oostenrijk (beide 61 %), terwijl de
steun het laagst is in Cyprus, met iets minder
dan vier  op de tien (37 %) respondenten die
voor  zijn.  In  Cyprus  antwoordt  44  % van  de
respondenten  dat  zij  geen  belasting  op

vliegreizen  steunen.  Het  gebrek  aan  steun  is
ook groot in Estland (44%) en Malta (43%). 

De grootste percentages respondenten die niet
weten  of  zij  dit  al  dan  niet  steunen,  zijn  te
vinden  in  Denemarken  (28%),  Litouwen  en
Polen (beide 25%). 
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Ondersteuning Steun niet Ik weet het niet

Q12

DE AT NL SI FI HU FR PT BE SE HR EU27 EL SK BG CZ IT RO MT LU PL IE ES LV DK LT EE CY

61 61 60 60 59 58 57 57 55 55 54 53 53 53 52 50 50 50 48 47 47 44 44 42 40 40 39 37

29 29 30 29
26 25

31 28 28 31 30 31
35

27 30
27 28

32

43
39

28
39 38

35
32 35

44 44

10 10 10 11 15 17 12 15 17 14 16 16 12 20 18 23 22 18 9 14 25 17 18 23 28 25 17 19

(%) Basis: n= 25 793 – Alle respondenten

Momenteel wordt het vliegverkeer minder belast dan het reizen met de auto of trein (vanwege 
vrijstellingen van brandstofbelasting en btw-behandeling). Wat is uw mening over het belasten 
van vliegreizen tegen hetzelfde tarief als andere vervoerswijzen?
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Sociaaldemografische overwegingen 

In  alle  sociaaldemografische groepen is  meer
dan de helft van de respondenten voorstander
van  belasting  op  vliegreizen.  De  mate  van
steun  varieert  echter  tot  op  zekere  hoogte
tussen  verschillende  segmenten  van  de
bevolking. 

Mannen (57%) hebben meer kans dan vrouwen
(50%)  om  belasting  op  vliegreizen  te
ondersteunen. 

Enige  variatie  wordt  ook  waargenomen  door
leeftijd.  Oudere respondenten  van  55 jaar  en
ouder  (56%)  hebben  meer  kans  dan  andere
leeftijdsgroepen  (49%-53%)  om  belasting  op
vliegreizen  te  ondersteunen,  terwijl  jongere
respondenten van 15-39 jaar (34%-35%) meer
kans  hebben  dan  oudere  leeftijdsgroepen
(27%-31%) om dit niet te ondersteunen. 

Steun  voor  belastingheffing  op  vliegreizen
hangt  ook  enigszins  samen  met  inkomen.
Respondenten in het kwintiel met het hoogste
inkomen (d.w.z.  top  20 %-verdieners)  hebben
meer kans (33 %) dan degenen in het kwintiel
met  het  laagste  inkomen  (28  %)  om  geen
belasting op vliegreizen te ondersteunen. 
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4. Belastingprioriteiten van
de EU
De  respondenten  werd  gevraagd  welke
maatregelen,  indien  van  toepassing,  zij  van
mening waren dat de EU prioriteit moet geven
aan  belastingheffing.  Ze  kregen  vijf  acties
gepresenteerd  en  ze  konden  meerdere
antwoorden selecteren. 

Meer dan de helft (54 %) van de respondenten
beschouwt  de  bestrijding  van
belastingontwijking  en  -ontduiking  als  een
prioritaire actie van de EU op belastinggebied.
Alle  andere maatregelen worden  door  minder
dan de helft van de respondenten geselecteerd.

Een op de vier respondenten (25 %) geeft aan
dubbele  belastingen  tussen  EU-landen  te
voorkomen (25 %);  een vergelijkbaar aandeel
(23%)  verwijst  naar  het  oplossen  van  fiscale
meningsverschillen  tussen  EU-landen  als  een
belastingprioriteit van de EU. 

Ongeveer een op de vijf (19 %) respondenten
wijst  op het  gebruik van belastingmaatregelen
ter ondersteuning van een groene economie en
ongeveer een op de zes (16 %) beschouwt het
faciliteren  van  de  digitalisering  van  belasting-
en douanediensten als een fiscale prioriteit van
de EU. 
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54%Bestrijding van belastingontwijking en -ontduiking

25%Voorkomen van dubbele belasting tussen EU-landen

23%Oplossen van fiscale meningsverschillen tussen EU-landen

19%Gebruik van belastingmaatregelen ter ondersteuning van een groene economie

16%De digitalisering van de belasting- en douanediensten vergemakkelijken

2%Overige

2%Geen van bovenstaande

9%Weet ik niet

V13 Welke eventuele maatregelen moet de EU prioritair nemen op het gebied van belastingen?
[MEERLIJKE ANTWOORDEN]

(EU27, %) Basis: n= 25 793 – Alle respondenten
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Resultaten per land 

In alle EU-27-lidstaten, maar in Estland, lijkt de
bestrijding  van  belastingontwijking  en  -
ontduiking de hoogste prioriteit voor de EU op
het  gebied  van  belastingen  te  hebben.  De
fiscale  prioriteit  van  de  EU  is  het  hoogst  in
Frankrijk  (65  %)  en  Cyprus  (64  %),  en  het
laagst  in  Estland  (36  %),  Roemenië  (40  %),
Ierland,  Letland,  Polen en Slowakije  (43 % in
alle vier de landen). 

In  Estland  is  het  voorkomen  van  dubbele
belasting tussen EU-landen de hoogste fiscale
prioriteit  van de EU (geselecteerd  door  40 %
van  de  respondenten).  Het  voorkomen  van
dubbele  belasting  tussen  EU-landen  als  EU-
belastingprioriteit is het hoogst in Kroatië (45%),
Estland (40%) en Polen (39%), en het laagst in
Frankrijk, Litouwen (beide 16%), Italië (17%) en
Denemarken (23%). 

In  Spanje,  Griekenland  (beide  30%)  en
Frankrijk  (29%)  is  het  oplossen  van  fiscale
meningsverschillen  tussen  EU-landen  de
hoogste  belastingprioriteit  van  de  EU,  en  het
laagst in Tsjechië (12%) en Slovenië (13%). 

Het  percentage respondenten dat  het  gebruik
van  belastingmaatregelen  ter  ondersteuning
van een groene economie als fiscale prioriteit
van de EU beschouwt, varieert van drie op de
tien in Malta (30 %) tot minder dan een op de
tien in Tsjechië (7%), Estland (8%) en Letland
(9%). 

Minder  dan  één  op  de  respondenten  in
Nederland (8 %) en ongeveer één op de vier
respondenten in Roemenië (25 %) en Bulgarije
(26 %) beschouwt het vergemakkelijken van de
digitalisering van belasting- en douanediensten
als een belastingprioriteit.
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Q13 Welke maatregelen, indien van toepassing, moet de EU prioriteren op het gebied van belastingen?
[MEERLIJKE ANTWOORDEN] 

Bestrijding van
belastingontwijki

ng en -
ontduiking 

Voorkomen van
dubbele
belasting

tussen EU-
landen 

Oplossen van
fiscale

meningsverschillen
tussen EU-landen 

Gebruik van
belastingmaatr

egelen ter
ondersteuning

van een
groene

economie 

De digitalisering van
de belasting- en
douanediensten

vergemakkelijken 

Overige 
Geen van

bovenstaan
de 

Weet ik niet

EU27 54 25 23 19 16 2 2 9

BE 55 25 26 17 10 2 2 9

BG 52 34 12 16 26 3 2 6

CZ 55 28 12 7 19 1 2 12

DK 47 23 17 19 14 1 4 16

DE 52 27 21 19 19 3 2 8

EE 36 40 21 8 16 1 4 10

IE 43 32 20 24 15 1 2 9

EL 49 31 30 22 24 1 1 3

ES 51 26 30 18 16 2 2 8

FR 65 16 29 17 12 1 2 9

HR 57 45 18 15 16 1 1 5

IT 61 17 19 20 16 2 2 8

CY 64 37 18 12 13 1 1 5

LV 43 31 16 9 12 2 4 12

LT 54 16 17 10 20 1 2 12

LU 49 29 18 19 16 1 3 10

HU 52 31 21 16 10 1 1 12

MT 53 26 17 30 17 1 0 4

NL 50 24 27 21 8 2 3 10

AT 54 31 20 21 13 1 3 8

PL 43 39 15 22 13 1 2 10

PT 61 31 23 25 14 1 1 5

RO 40 27 23 26 25 1 2 8

SI 53 37 13 13 12 2 2 7

SK 43 29 26 12 18 1 2 9

FI 60 26 23 17 10 2 1 10

SE 54 25 19 22 15 1 3 10

(%) Basis: n= 25 793 – Alle respondenten 
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Sociaaldemografische overwegingen 

De  bestrijding  van  belastingontwijking  en  -
ontduiking is de belangrijkste actie die de EU
moet  prioriteren  met  betrekking  tot
belastingheffing  in  alle  sociaaldemografische
groepen. 

Niettemin verschillen de voorkeursacties van de
EU op het gebied van belastingen tot op zekere
hoogte  per  leeftijd.  Het  percentage
respondenten  dat  de  bestrijding  van
belastingontwijking en -ontduiking als prioritaire
actie  beschouwt,  neemt  toe  met  de  leeftijd  –
van 41 % van de 15- tot 24-jarigen tot 63 % van
de  55-plussers.  De  respondenten  van  15-24
jaar  wijzen  daarentegen  eerder  dan  de  55-
plussers  op  het  gebruik  van
belastingmaatregelen  ter  ondersteuning  van
een groene economie (23 % tegenover 17 %)
en  het  faciliteren  van  de  digitalisering  van
belasting- en douanediensten (19 % tegenover
13 %) als prioritaire maatregelen van de EU op
het gebied van belastingen. 

Er is ook enige variatie in het opleidingsniveau.
Respondenten die hun opleiding van 20 jaar en
ouder  hebben  afgerond,  wijzen  eerder  dan
degenen die hun opleiding van 15 jaar of jonger
hebben voltooid op het volgende als prioritaire
maatregelen  voor  de  EU  met  betrekking  tot
belastingen: bestrijding van belastingontwijking
en  -ontduiking  (56  %  tegenover  51  %)  en
voorkoming van dubbele belasting tussen EU-
landen (28 % tegenover  20 %).  Degenen die
hun  opleiding  van  20  jaar  en  ouder  hebben
afgerond en degenen die nog studeren, hebben

meer kans dan degenen die hun opleiding van
15  jaar  of  jonger  hebben  voltooid  om  het
gebruik  van  belastingmaatregelen  ter
ondersteuning  van  een  groene  economie
(respectievelijk 21 % en 22 % tegenover 16 %)
en  het  faciliteren  van  de  digitalisering  van
belasting- en douanediensten (16 % en 20 %
tegenover 13 %) als fiscale prioriteiten van de
EU aan te merken. 

Werknemers  zijn  waarschijnlijker  dan
handarbeiders en degenen die niet werken aan
het  identificeren  van  het  voorkomen  van
dubbele  belastingen tussen EU-landen (27 %
tegenover  23-24 %) en het  faciliteren van de
digitalisering van belasting- en douanediensten
(18  %  tegenover  13-14  %)  als  fiscale
prioriteiten  van  de  EU.  Degenen  die  niet
werken,  wijzen  daarentegen  eerder  dan  alle
andere  beroepsgroepen  op  de  strijd  tegen
belastingontwijking  en  -ontduiking  (58  %
tegenover 46 %-53%). 

Wat het inkomen betreft, is de kans groter dat
respondenten in het hoogste inkomenskwintiel
(d.w.z.  top  20  %  verdieners)  (30  %)  dan
respondenten  in  het  laagste  inkomenskwintiel
(21  %-25  %)  het  voorkomen  van  dubbele
belastingen  tussen  EU-landen  als  een
belastingprioriteit van de EU aanmerken. Ook is
de  kans  groter  dat  zij  dan  die  van  andere
inkomenskwintielen (20 % tegenover 14 %-16
%)  het  faciliteren  van  de  digitalisering  van
belasting-  en  douanediensten  als  een
belastingprioriteit van de EU aanmerken.
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5.  Grensoverschrijdende  aankopen  van  tabak  en
alcohol
In  dit  deel  wordt  het  grensoverschrijdende
aankoopgedrag  voor  tabak  en  alcohol
onderzocht,  met  inbegrip  van  de  locatie,  de
methoden  en  het  volume  van  dergelijke
aankopen. 

5.1. Aankoop van tabak 
De respondenten  werd  gevraagd  of  zij  in  de
afgelopen  twaalf  maanden  tabaksproducten
hadden  gekocht  in  een  ander  land  dan  hun
eigen land. 

Een  grote  meerderheid  (84%)  van  de
respondenten  geeft  aan  dit  niet  te  hebben
gedaan, terwijl 15% aangeeft dit wel te hebben
gedaan. Van degenen die dergelijke aankopen
hebben gedaan, geeft ongeveer een op de tien
(11%) aan tabaksproducten in een ander EU-
land te hebben gekocht. Minder dan een op de
tien (4%) geeft aan deze producten in een land
buiten de EU te hebben gekocht. 
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11%Ja, in een ander EU-land

4%Ja, in een land buiten de EU

84%Nee

1%Weet ik niet

V14

(EU27, %) Basis: n= 25 793 – Alle respondenten

Heeft u in de afgelopen 12 maanden tabaksproducten gekocht in een 
ander land dan (UW LAND)? [MEERLIJKE ANTWOORDEN]



Flash Eurobarometer 562 

De houding van de burgers ten aanzien van belastingheffing 

Resultaten per land 

Uit  de  landenanalyse  blijkt  dat  in  alle  EU27-
lidstaten  ten  minste  twee  derde  van  de
respondenten  aangeeft  de  afgelopen  twaalf
maanden  geen  tabaksproducten  te  hebben
gekocht in een ander land dan hun eigen land.
Dit  percentage  is  het  hoogst  in  Luxemburg
(91%) en het laagst in Ierland (73%). 

Ongeveer  een  op  de  vijf  respondenten  in
Ierland  (21%),  Nederland  en  Finland  (beide
19%)  geeft  aan  de  afgelopen  12  maanden
tabaksproducten  in  een  ander  EU-land  te
hebben  gekocht.  Minder  dan  een  op  de  tien
respondenten  noemt  dit  in  Luxemburg  (7%),
Spanje, Hongarije, Portugal (8% in alle drie de
landen), Italië, Oostenrijk en Polen (9% in alle
drie de landen). 

Niet meer dan een op de tien respondenten in
een  EU-land  geeft  aan  de  afgelopen  twaalf
maanden tabaksproducten te hebben gekocht
in een land buiten de EU. Relatief gezien is het
percentage respondenten dat  dit  vermeldt  het
hoogst in Kroatië (10 %) en het laagst in Italië,
Luxemburg,  Hongarije,  Nederland,  Oostenrijk,
Portugal en Zweden (alle 3 %). 

Sociaaldemografische overwegingen 

Een meerderheid van de respondenten in alle
sociaal-demografische groepen meldt dat ze de
afgelopen 12 maanden geen tabaksproducten
hebben  gekocht  in  een  ander  land  dan  hun
eigen land. Niettemin varieert het aandeel van
degenen die vermelden dergelijke aankopen te
hebben  gedaan  tot  op  zekere  hoogte  tussen
sociaaldemografische segmenten. 

Mannen (18%) hebben meer kans dan vrouwen
(11%) om te vermelden dat ze tabaksproducten
hebben  gekocht  in  een  ander  land  dan  hun
eigen land. 

Er is ook enige variatie in de waarschijnlijkheid
om  grensoverschrijdende  aankopen  van
tabaksproducten  te  doen,  afhankelijk  van  de
leeftijd. Jongere respondenten in de leeftijd van
15-24 jaar (22%) en 25-39 jaar (23%) hebben
meer  kans  dan  oudere  leeftijdsgroepen  (8%-
14%)  om  te  melden  dat  zij  tabaksproducten
over de grenzen heen hebben gekocht. 

Wat  het  beroep  betreft,  merken  zelfstandigen
(19 %), werknemers (19 %) en handarbeiders
(21%) vaker dan degenen die niet werken (9%)
op dat zij  tabaksproducten hebben gekocht in
een ander land dan hun eigen land. 

Wat het  inkomen betreft,  geven respondenten
in het hoogste inkomenskwintiel (d.w.z. top 20
% verdieners) (18 %) vaker dan respondenten
uit lagere inkomenskwintielen (12 %-15 %) aan
dat zij tabaksproducten over de grenzen heen
hebben gekocht. 

Ten  slotte  hebben  belastingprofessionals  (45
%) aanzienlijk meer kans dan degenen die dat
niet  zijn  (13  %)  om  te  vermelden  dat  zij
tabaksproducten hebben gekocht in een ander
land dan hun eigen land. 
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Q14 Heeft u in de afgelopen 12 maanden tabaksproducten gekocht in een ander land dan (UW LAND)

Ja, in een ander EU-
land 

Ja, in een land buiten
de EU 

Nee Ik weet het niet

EU27 11 4 84 1

BE 15 4 82 1

BG 15 6 80 0

CZ 15 4 81 1

DK 11 4 86 1

DE 11 4 85 1

EE 11 4 86 1

IE 21 7 73 1

EL 13 4 84 0

ES 8 6 86 2

FR 14 4 83 1

HR 11 10 80 1

IT 9 3 86 2

CY 11 6 83 1

LV 11 5 85 1

LT 13 5 82 1

LU 7 3 91 1

HU 8 3 88 2

MT 14 4 83 0

NL 19 3 78 1

AT 9 3 87 1

PL 9 4 85 2

PT 8 3 88 1

RO 12 5 83 2

SI 16 7 78 1

SK 12 6 83 1

FI 19 5 77 1

SE 10 3 86 1

(%) Basis: n= 25 793 – Alle respondenten 
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Methoden voor de aankoop van tabak 

Degenen  die  zeiden  dat  ze  tabaksproducten
hadden  gekocht  in  een  ander  land  dan  hun
eigen  land,  werd  gevraagd  hoe  ze  deze
producten hadden gekocht. 

Zeven op de tien (70%) van deze respondenten
zegt  deze  tabaksproducten  persoonlijk  te
hebben  gekocht.  Ongeveer  een  op  de  zes
(16%) meldt dat iemand anders deze producten
namens hen heeft gekocht. 

Kleine  aandelen  geven  aan  dit  online  (9%),
telefonisch (8%) of op een andere manier (2%)
te hebben gedaan. 

Verschillen  tussen  landen  worden  niet
besproken vanwege kleine steekproefgrootten. 

Sociaaldemografische overwegingen 

In  de  meeste  sociaaldemografische  groepen
heeft de meerderheid van de respondenten die
tabaksproducten  in  een  ander  land  dan  hun
eigen  land  hebben  gekocht,  dit  persoonlijk
gedaan. Mensen van 55 jaar en ouder (76%)
zijn over het algemeen het meest geneigd om
dit te melden. 

Aankopen  via  de  telefoon  worden  vaker
genoemd door mensen in de leeftijd van 15-39
(10%-11%) en degenen die het voltooiden in de
leeftijd van 15 of jonger (21%).
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70%Persoonlijk

16%Iemand anders heeft ze namens u gekocht

8%Via de telefoon

9%Online

2%Overige

2%Weet ik niet

Q15 Hoe heb je deze tabaksproducten in een ander land gekocht?
[MEERLIJKE ANTWOORDEN]

(EU27,%) Basis:n=4 327 – Respondenten die in de afgelopen twaalf maanden 
tabaksproducten hebben gekocht bij een detailhandelaar in een ander land dan 
(HIERLAND)



Flash Eurobarometer 562 

De houding van de burgers ten aanzien van belastingheffing 

Aandeel van de jaarlijkse tabaksconsumptie uit
buitenlandse aankopen 

Degenen die meldden dat zij  tabaksproducten
in een ander land dan hun eigen land hadden
gekocht, werd ook gevraagd naar het aandeel
van  de  jaarlijkse  tabaksconsumptie  afkomstig
van  tabaksproducten  die  in  een  ander  land
waren gekocht. 

Iets meer dan vier op de tien (42%) van deze
respondenten geeft aan dat minder dan 5% van
hun  jaarlijkse  tabaksconsumptie  afkomstig  is
van tabaksproducten die in een ander land zijn
gekocht. Bijna een op de vier (23%) geeft aan
dat dit geldt voor 5% tot 19% van hun jaarlijkse
tabaksconsumptie. 

Ongeveer een op de zes (16 %) geeft aan dat
20  tot  50  %  van  hun  jaarlijkse
tabaksconsumptie  afkomstig  is  van
buitenlandse tabaksaankopen, terwijl een lager
percentage (12 %) meldt dat meer dan 50 %
van hun jaarlijkse tabaksconsumptie afkomstig
is van tabaksproducten die in een ander land
zijn gekocht. 

Sociaaldemografische overwegingen 

Mannen (25%) hebben meer kans dan vrouwen
(20%) om te  vermelden dat  5% tot  19% van

hun  jaarlijkse  tabaksconsumptie  afkomstig  is
van buitenlandse aankopen. 

Het  aandeel  van  tabaksconsumptie  uit
buitenlandse aankopen varieert  ook in zekere
mate per leeftijd. Respondenten van 55 jaar en
ouder (20%) vermelden vaker dan alle andere
leeftijdsgroepen (8%-10%) dat  meer dan 50%
van hun jaarlijkse tabaksconsumptie afkomstig
is  van  buitenlandse  aankopen.  Jongere
respondenten  van  15-24  jaar  en  25-39  jaar
geven  dan  weer  vaker  aan  dat  buitenlandse
aankopen goed zijn voor 5 tot  19 % van hun
jaarlijkse  tabaksconsumptie  (respectievelijk  23
% en 31 % tegenover 14 %) of voor 20 tot 50 %
van hun jaarlijkse tabaksconsumptie (16 % en
21 % tegenover 10 %). 

Handarbeiders (25%) geven vaker dan andere
beroepscategorieën  (10%-17%)  aan  dat  20%
tot  50%  van  hun  jaarlijkse  tabaksconsumptie
afkomstig is van buitenlandse aankopen. 
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Minder dan 5 %42%

5 tot 19%23%

20% tot 50%16%

Meer dan 50%12%

Weet ik niet7%

Q16 Welk aandeel van uw jaarlijkse tabaksconsumptie is afkomstig 
van tabaksproducten die in een ander land zijn gekocht?

(EU27,%) Basis:n=4 327 – Respondenten die in de afgelopen twaalf maanden tabaksproducten 
hebben gekocht bij een detailhandelaar in een ander land dan (HIERLAND)
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5.2.  Online  alcohol  aankopen  van
buitenlandse retailers 
De respondenten werd vervolgens gevraagd of
ze  de  afgelopen  12  maanden  alcoholische
dranken  online  hadden  gekocht  bij  een
detailhandelaar  in  een  ander  land  dan  hun
eigen land. 

Bijna negen op de tien (88%) melden dat  ze
geen  alcoholische  dranken  online  hebben
gekocht  bij  een  detailhandelaar  in  een  ander
land dan hun eigen land. 

Ongeveer een op de tien (11%) respondenten
geeft aan online alcohol te hebben gekocht bij
buitenlandse detailhandelaren,  waarvan 9% in
een ander EU-land en 3% in een land buiten de
EU. 
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9%Ja, in een ander EU-land

3%Ja, in een land buiten de EU

88%Nee

1%Weet ik niet

V17

(EU27, %) Basis: n= 25 793 – Alle respondenten

Heeft u in de afgelopen 12 maanden alcoholische dranken 
online gekocht bij een detailhandelaar in een ander land 
dan (UW LAND)? [MEERLIJKE ANTWOORDEN]
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Resultaten per land 

Meer dan driekwart van de respondenten in alle
EU-landen  geeft  aan  de  afgelopen  twaalf
maanden geen alcoholische dranken online te
hebben gekocht bij een detailhandelaar in een
ander land dan hun eigen land. Het percentage
respondenten dat dit vermeldt, is het hoogst in
Cyprus (94 %) en het laagst in Ierland (78 %). 

Minder dan een op de vijf respondenten in een
EU-land  geeft  aan  de  afgelopen  twaalf
maanden  online  alcoholische  dranken  te
hebben  gekocht  bij  buitenlandse
detailhandelaren.  Relatief  gezien  komt  deze
praktijk  het  meest  voor  in  Ierland  (21%),
Nederland (17%) en Denemarken (16%), terwijl
zij  het  minst  voorkomt  in  Cyprus  (4%)  en
Tsjechië (6%). 

Sociaaldemografische overwegingen 

Ten minste de helft van de respondenten in alle
segmenten  van  de  bevolking  geeft  aan  de
afgelopen  12  maanden  geen  alcoholische
dranken  online  te  hebben  gekocht  bij  een
detailhandelaar  in  een  ander  land  dan  hun
eigen land. 

Relatief  gezien  geven  de  volgende  sociaal-
demografische groepen echter eerder aan dat
ze in  de  afgelopen 12 maanden alcoholische
dranken  hebben  gekocht  bij  buitenlandse
detailhandelaren: 

■ Mannen (15% versus 8% van de vrouwen) 

■ Respondenten van 15-24 jaar en 25-39 jaar
(beide  18%  versus  6%-10%  in  andere
leeftijdsgroepen) 

■  Handarbeiders  (17%),  zelfstandigen  en
werknemers (beide 15% versus 6% van de niet-
werkenden (6%) 

■  Degenen  in  het  kwintiel  met  het  hoogste
inkomen  (d.w.z.  top  20%  verdieners)  (16%
versus  9%-11%  in  kwintiel  met  een  lager
inkomen). 
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V17 Hebt u in de afgelopen 12 maanden alcoholische dranken online gekocht bij een 
detailhandelaar in een ander land dan (UW LAND)? [MEERLIJKE ANTWOORDEN] 

Ja, in een ander
EU-land 

Ja, in een land
buiten de EU 

Nee Ik weet het niet

EU27 9 3 88 1

BE 12 2 86 1

BG 11 4 85 0

CZ 5 2 93 1

DK 14 3 83 1

DE 10 2 88 1

EE 11 2 87 1

IE 15 7 78 1

EL 11 4 86 0

ES 8 3 88 2

FR 9 2 90 1

HR 6 2 91 1

IT 9 3 87 2

CY 3 1 94 1

LV 8 2 90 1

LT 13 2 84 1

LU 8 1 90 1

HU 7 1 91 2

MT 11 2 87 0

NL 16 2 82 1

AT 10 2 88 1

PL 7 3 89 2

PT 8 2 90 1

RO 10 3 86 2

SI 9 4 88 1

SK 8 3 88 1

FI 14 2 84 1

SE 12 3 85 1

(%) Basis: n= 25 793 – Alle respondenten 
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Aandeel alcoholconsumptie uit buitenlandse
aankopen 

Respondenten  die  zeiden  online  alcohol  te
hebben  gekocht  bij  buitenlandse
detailhandelaren,  werd  gevraagd  naar  het
aandeel  van  hun  jaarlijkse  alcoholconsumptie
dat  afkomstig  was  van  in  het  buitenland
gekochte alcoholhoudende dranken. 

Ongeveer  vier  op  de  tien  (41%)  meldt  dat
minder  dan  5%  van  hun  jaarlijkse
alcoholconsumptie  afkomstig  is  van
buitenlandse online aankopen; drie op de tien
(30%) geven aan dat tussen 5% en 19% van
hun  jaarlijkse  alcoholconsumptie  afkomstig  is
van buitenlandse online aankopen. 

Ongeveer  een op de vijf  (19%) respondenten
geeft  aan  dat  tussen  20%  en  50%  van  hun
jaarlijkse  alcoholconsumptie  afkomstig  is  van
buitenlandse  online  aankopen,  terwijl  minder
dan een op de tien (6%) antwoordt  dat  meer
dan 50% van hun jaarlijkse alcoholconsumptie
dat doet. 

Verschillen  tussen  landen  worden  niet
besproken vanwege kleine steekproefgrootten. 

Sociaaldemografische overwegingen 

Enige variatie in het aandeel van alcoholgebruik
van  buitenlandse  online  aankopen  wordt
waargenomen door leeftijd. Respondenten van

15-24 jaar  (33%),  25-39 jaar  (35%) en 40-54
jaar (29%) hebben meer kans dan mensen van
55 jaar en ouder (21%) om te vermelden dat
tussen  5%  en  19%  van  hun  jaarlijkse
alcoholconsumptie  afkomstig  is  van
buitenlandse  online  aankopen.  Respondenten
in de leeftijd van 25-39 jaar (25%) hebben meer
kans  dan  oudere  leeftijdsgroepen  (14%-16%)
om aan te geven dat tussen 20% en 50% van
hun  jaarlijkse  alcoholgebruik  afkomstig  is  van
buitenlandse online aankopen. 

Andere  sociaal-demografische  verschillen
worden  niet  besproken  vanwege  kleine
steekproefgroottes. 
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Minder dan 5 %41%

5 tot 19%30%

20% tot 50%19%

Meer dan 50%6%

Weet ik niet4%

Q18 Welk aandeel van uw jaarlijkse alcoholconsumptie is afkomstig 
van alcoholische dranken die u online bij detailhandelaren in 
een ander land hebt gekocht?

(EU27,%) Basis:n=3 290 – Respondenten die in de afgelopen 12 maanden alcoholische dranken 
online hebben gekocht bij een detailhandelaar in een ander land dan (HIERLAND)
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Opmerkingen
(Pierre Dieumegard)

Het verslag was goed geschreven, met weinig
typografische  fouten.  De  afbeeldingen  zijn
vectorgebaseerd,  waardoor  ze  gemakkelijk  te
bewerken zijn met LibreOffice.

In  dit  verslag  zijn  er  echter  geen
sociaaldemografische tabellen bij de paragraaf
“Sociaaldemografische overwegingen”.  Om de
onderstaande grafieken te maken, moesten we
de  .xlsx-bestanden  gebruiken  die  afzonderlijk
beschikbaar waren. 

In deze grafieken zijn de sociaaldemografische
groepen  in  het  rood  en  de  lidstaten  in  het
blauw. Zoals vaak het geval is, is er een grotere
variabiliteit  tussen  landen  dan  tussen  sociale
groepen  (geslacht,  leeftijd,  opleidingsniveau,
enz.).
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Technische specificaties 
Tussen  9  en  17  april  2025  heeft  Ipsos
European  Public  Affairs  op  verzoek  van  de
Europese  Commissie,  directoraat-generaal
Belastingen  en  Douane-unie,  Flash
Eurobarometer  562  over  de  houding  van
burgers  ten  opzichte  van  belastingen
uitgevoerd.  Het  is  een  algemene  openbare
enquête  die  wordt  gecoördineerd  door  het
directoraat-generaal  Communicatie,  eenheid
“Openbare opinie en burgerparticipatie”.  Flash
Eurobarometer  562  heeft  betrekking  op  de
bevolking  van  EU-burgers,  inwoners  van  een
van de 27 lidstaten van de EU en 15 jaar en
ouder. 

Alle interviews werden uitgevoerd via Computer
Assisted Web Interviewing (CAWI), met behulp
van Ipsos online panels en hun partnernetwerk.
Respondenten werden geselecteerd  uit  online
toegangspanels,  groepen  van  vooraf
aangeworven personen die hebben ingestemd
met  deelname  aan  onderzoek.  De
bemonsteringsquota  werden  vastgesteld  op
basis  van  de  leeftijd  (15-24-jarigen,  25-34-
jarigen,  25-44-jarigen,  45-54-jarigen,  55-64-

jarigen  en  65-plussers),  geslacht  en
geografische regio (NUTS1, NUTS2 of NUTS 3,
afhankelijk van de grootte van het land en het
aantal NUTS-regio’s). 

Foutmarge 

De resultaten van de enquête zijn onderworpen
aan  bemonsteringstoleranties.  De  “foutmarge”
kwantificeert  de  onzekerheid  over  (of  het
vertrouwen  in)  een  enquêteresultaat.  In  het
algemeen  geldt  dat  hoe  meer  interviews
worden  afgenomen  (steekproefgrootte),  hoe
kleiner de foutenmarge is. Een steekproef van
500 zal een foutenmarge van niet meer dan 4,4
procentpunten opleveren en een steekproef van
1 000 zal een foutenmarge van niet meer dan
3,1 procentpunten opleveren. 
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Statistische marges als gevolg van bemonsteringstoleranties

(bij een betrouwbaarheidsniveau van 95 %)

de diverse steekproefgrootten zijn in rijen
diverse waargenomen resultaten staan in

kolommen

5 % 10 % 25 % 50 % 75 % 90 % 95 %

n=50 ±6,0 ± 8,3 ±12,0 ±13,9 ±12,0 ± 8,3 ±6,0

n=100 ±4,3 ± 5,9 ± 8,5 ±9,8 ± 8,5 ± 5,9 ±4,3

n=200 ± 3,0 ±4.2 ±6,0 ± 6,9 ±6,0 ±4.2 ± 3,0

n=500 ± 1,9 ±2,6 ± 3,8 ±4,4 ± 3,8 ±2,6 ± 1,9

n=1000 ± 1,4 ± 1,9 ± 2,7 ±3.1 ± 2,7 ± 1,9 ± 1,4

n=1500 ±1.1 ± 1,5 ±2.2 ±2,5 ±2.2 ± 1,5 ±1.1

n=2000 ±1,0 ± 1,3 ± 1,9 ±2.2 ± 1,9 ± 1,3 ±1,0
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Aantal
interviews

Veldwerkdata
Bevolking 15+

(absoluut aantal)

Bevolking 15+ (in % van
de bevolking van de

EU27)

EU27 25793 9.4.2025-17.4.2025 383603764 100.00%

BE 1012 9.4.2025-15.4.2025 9892796 2.58% 

BG 1022 9.4.2025-15.4.2025 5534456 1.44% 

CZ 1025 9.4.2025-15.4.2025 9172797 2.39% 

DK 1011 9.4.2025-15.4.2025 5022981 1.31% 

DE 1010 9.4.2025-14.4.2025 71818299 18.72% 

EE 1008 9.4.2025-15.4.2025 1154359 0.30% 

IE 1003 9.4.2025-14.4.2025 4338938 1.13% 

EL 1003 9.4.2025-15.4.2025 9041201 2.36% 

ES 1000 9.4.2025-14.4.2025 42189318 11.00% 

FR 1018 9.4.2025-13.4.2025 56855864 14.82% 

HR 1010 9.4.2025-15.4.2025 3319752 0.87% 

IT 1012 9.4.2025-14.4.2025 51784963 13.50% 

CY 511 9.4.2025-16.4.2025 818909 0.21% 

LV 1007 9.4.2025-15.4.2025 1579066 0.41% 

LT 1009 9.4.2025-15.4.2025 2467008 0.64% 

LU 511 9.4.2025-16.4.2025 566303 0.15% 

HU 1010 9.4.2025-14.4.2025 8199448 2.14% 

MT 500 9.4.2025-17.4.2025 493961 0.13% 

NL 1015 9.4.2025-14.4.2025 15228902 3.97% 

AT 1017 9.4.2025-15.4.2025 7842929 2.04% 

PL 1006 9.4.2025-14.4.2025 31082980 8.10% 

PT 1029 9.4.2025-15.4.2025 9275958 2.42% 

RO 1017 9.4.2025-14.4.2025 16034437 4.18% 

SI 1003 9.4.2025-15.4.2025 1811104 0.47% 

SK 1003 9.4.2025-14.4.2025 4557290 1.19% 

FI 1018 9.4.2025-15.4.2025 4771619 1.24% 

SE 1003 9.4.2025-15.4.2025 8748126 2.28% 
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Vragenlijst 
VRAAG ALLE 

Q1 Hoe beoordeelt u uw begrip van het belastingstelsel in (UW LAND)? (Enkel antwoord) 

Zeer goed 1 

Goed 2 

Gemiddeld 3 

Slechte 4 

Zeer slecht 5 

Weet ik niet 998 

VRAAG ALLE 

Q2 Het belastingniveau wordt niet alleen op zichzelf beoordeeld, maar ook met betrekking tot de
openbare  diensten  die  zij  helpen  financieren,  zoals  gezondheidszorg,  onderwijs  en  openbare
infrastructuur. De volgende vragen vragen vragen uw mening over dit evenwicht. 

Met welke van de volgende uitspraken over het belastingstelsel  in (UW LAND) bent u het het
meest eens? 

(Alleen één antwoord) (RANDOMISE 1-2) 

De belastingen zijn te hoog en ik zou ze verlagen, zelfs als dit betekent dat de openbare
diensten van mindere of lagere kwaliteit zijn 1

Ik ben het eens met hogere belastingen als dit meer of betere openbare diensten betekent 2 

Belastingen en openbare diensten moeten op hetzelfde niveau blijven 

Weet ik niet 998 

VRAAG ALS Q2=1 

Q2a Welke belastingen moeten volgens u eerst worden verlaagd? 

(MAXIMALE TWEE ANTWOORDEN MOGELIJK) (RANDOMISE 1-9) 

Belastingen op lonen 1 

Belastingen op bedrijven 2 

Belastingen op inkomsten uit beleggingen (met inbegrip van reguliere inkomsten, zoals rente
of huur, en winsten uit de verkoop van beleggingen) 3 

Erfbelasting 4 
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 Belastingen op vervoer 5 

Belastingen op tabak en alcohol 6 

Belasting over de toegevoegde waarde (btw) 7 

Milieubelastingen (groene belastingen) 8 

Belastingen op huisvesting 9 

Overige 10 

Weet ik niet 998 

VRAAG ALS Q2=2 

Q2b  Als  belastingen  moeten  worden  verhoogd  om  openbare  diensten  te  betalen,  welke
belastingen moeten volgens u dan eerst worden verhoogd? 

(MAXIMALE TWEE ANTWOORDEN MOGELIJK) (RANDOMISE 1-9) 

Belastingen op lonen 1 

Belastingen op bedrijven 2 

Belastingen op inkomsten uit beleggingen (met inbegrip van reguliere inkomsten, zoals rente
of huur, en winsten uit de verkoop van beleggingen) 3 

Erfbelasting 4 

Belastingen op vervoer 5 

Belastingen op tabak en alcohol 6 

Belasting over de toegevoegde waarde (btw) 7 

Milieubelastingen (groene belastingen) 8 

Belastingen op huisvesting 9 

Overige 10 

Weet ik niet 998 

VRAAG ALLE 

Q3 In (UW LAND) betalen mensen belastingen in verhouding tot hun inkomen en vermogen? 

(Alleen één antwoord) 

Voor een groot deel 1 
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 Tot op zekere hoogte 2 

Helemaal niet 3 

Weet ik niet 998 

VRAAG ALLE 

Q4 Hoe makkelijk of moeilijk is het voor u om uw belastingaangifte in te vullen (UW LAND)? 

(Alleen één antwoord) 

Heel gemakkelijk 1 

Vrij gemakkelijk 2 

Vrij moeilijk 3 

Heel moeilijk 4 

Iemand anders in mijn huishouden dient mijn belastingaangifte in 5 

Ik gebruik een professional om mijn belastingaangifte in te dienen 6 

Ik hoef geen belastingaangifte in te dienen 7 

Weet ik niet 998 

VRAAG ALS Q4 = 3 of 4 

Q5 In uw ervaring, welke belasting is het meest ingewikkeld te berekenen en te betalen? 

(Alleen één antwoord) (SHOW RESPONSE in dezelfde volgorde als in Q2a/b) 

Belastingen op lonen 1 

Belastingen op bedrijven 2 

Belastingen op inkomsten uit beleggingen (met inbegrip van reguliere inkomsten, zoals rente
of huur, en winsten uit de verkoop van beleggingen) 3 

Erfbelasting 4 

Belastingen op vervoer 5 

Belastingen op tabak en alcohol 6 

Belasting over de toegevoegde waarde (btw) 7 

Milieubelastingen (groene belastingen) 8 

Belastingen op huisvesting 9 
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 Overige 10 

Weet ik niet 998 

VRAAG ALLE 

Q6 In hoeverre denkt u dat belastingbetalers in (UW LAND) voldoende ondersteuning krijgen voor
het indienen van hun belastingaangiften? 

(Alleen één antwoord) 

Voldoende 1 

Voornamelijk voldoende 2 

Onvoldoende 3 

Zeer ontoereikend 4 

Weet ik niet - ik heb geen ervaring met deze 998 

VRAAG ALLE 

V7a Welke maatregel zou volgens u het nuttigst zijn om mensen te helpen hun belastingaangifte in
te dienen? 

(Alleen één antwoord) (RANDOMISE 1-7) 

Volledig digitaal belastingaangiftesysteem 1 

Mobiele app voor het indienen van belastingaangiften en het bijhouden van terugbetalingen 2 

Duidelijkere instructies 3 

Minder frequente wijzigingen in regels 4 

Beschikbaarheid van vooraf ingevulde belastingaangiften 5 

Hervorming van de belastingwetgeving om het eenvoudiger te maken 6 

Meer ondersteuning bij het indienen van uw belastingaangifte 7 

Overige 8 

Geen van deze 9 

Weet ik niet 998 

VRAAG ALS Q7a = 9 of 998 

Q7b Zijn er uit dezelfde lijst andere maatregelen die nuttig zouden zijn om mensen te helpen hun
belastingaangifte in te dienen? 
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(Twee antwoorden mogelijk)  (SHOW in dezelfde volgorde als in  Q7A, EXCLUDE RESPONSE
gegeven in Q7A) 

 Volledig digitaal belastingaangiftesysteem 1 

Mobiele app voor het indienen van belastingaangiften en het bijhouden van terugbetalingen 2 

Duidelijkere instructies 3 

Minder frequente wijzigingen in regels 4 

Beschikbaarheid van vooraf ingevulde belastingaangiften 5 

Hervorming van de belastingwetgeving om het eenvoudiger te maken 6 

Meer ondersteuning bij het indienen van uw belastingaangifte 7 

Overige 8 

Geen van deze 9 

Weet ik niet 998 

VRAAG ALLE 

Q8 Sommigen beweren dat de rijkste individuen (d.w.z. de top 0,001%) een minimumbelasting
moeten betalen op basis van een percentage van hun totale vermogen, niet alleen hun inkomen.
Anderen beweren dat dit de economie kan schaden door investeringen te ontmoedigen of rijke
mensen het land te laten verlaten. 

Wat is uw mening over een minimumbelastingniveau op basis van rijkdom dat wordt toegepast op
de rijkste personen (top 0,001%) in (UW LAND)? 

(Alleen één antwoord) (RANDOMISE 1-2) 

Ik ben er geen voorstander van om de rijksten te belasten, omdat het te veel nadelen heeft
(bv. op het gebied van concurrentievermogen, investeringen, kapitaalvlucht) 1 

Ik  steun de invoering van een belasting voor  de rijkste personen (maximaal  0,001%) om
ervoor te zorgen dat zij een minimumbelasting betalen 2 

Weet ik niet 998 

VRAAG ALLE 

Q9 Sommigen beweren dat zeer grote multinationals niet genoeg belastingen betalen, omdat ze in
verschillende landen voordelige belastingregels gebruiken om het bedrag aan belastingen dat ze
moeten betalen te verminderen. Anderen vrezen echter dat hogere belastingen op deze bedrijven
ertoe kunnen leiden dat  ze hun activiteiten naar het  buitenland verplaatsen,  wat de economie
schaadt.  In  hoeverre  bent  u  het  ermee  eens  dat  grote  multinationale  ondernemingen  een
minimumbelasting moeten betalen in elk land waar zij actief zijn? 

(Alleen één antwoord) 
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Helemaal mee eens 1 

Enigszins mee eens 2 

 Enigszins mee oneens 3 

Helemaal niet mee eens 4 

Weet ik niet 998 

VRAAG ALLE 

V10  Wat  is  uw  mening  over  het  gebruik  van  belastingen  om  het  gebruik  of  verbruik  van
milieuschadelijke goederen (bv. plastic flessen) en vervuilende energiebronnen te ontmoedigen? 

(ENIG ANTWOORD) (VERKLARING 1-2) 

Ondersteuning 1 

Steun niet 2 

Weet ik niet 998 

VRAAG ALS Q10=1 

V11 Welke milieuschadelijke goederen moeten volgens u meer worden belast? 

(MEERDERE ANTWOORDEN MOGELIJK) (RANDOMISE 1-5) 

Fossiele brandstoffen (bv. gas, olie, steenkool) 1 

Broeikasgasemissies (bv. industriële verontreiniging, vervoersemissies) 2 

Producten voor eenmalig gebruik (bv. rietjes, bestek, verpakking) 3 

Niet-recycleerbare of moeilijk te recyclen producten 4 

Kunststoffen 5 

Overige 6 

Weet ik niet 998 

VRAAG ALLE 

Q12 Momenteel wordt het vliegverkeer minder belast dan het reizen met de auto of trein (vanwege
vrijstellingen van brandstofbelasting en btw-behandeling). Wat is uw mening over het belasten van
vliegreizen tegen hetzelfde tarief als andere vervoerswijzen? 

(Alleen één antwoord) (in dezelfde volgorde als in Q10) 

Ondersteuning 1 

Steun niet 2 
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Weet ik niet 998 

VRAAG ALLE 

Q13  Welke  maatregelen,  indien  van  toepassing,  moet  de  EU  prioriteren  op  het  gebied  van
belastingen? 

(MAXIMUM 2 ANTWOORDEN MOGELIJK) (RANDOMISE 1-5) 

Bestrijding van belastingontwijking en -ontduiking 1 

Gebruik van belastingmaatregelen ter ondersteuning van een groene economie 2 

De digitalisering van de belasting- en douanediensten vergemakkelijken 3 

Voorkoming van dubbele belasting tussen EU-landen 4 

Oplossen van fiscale meningsverschillen tussen EU-landen 5 

Overige 6 

Geen van bovenstaande 7 

Weet ik niet 998 

VRAAG ALLE 

Q14 Heeft u in de afgelopen 12 maanden tabaksproducten gekocht in een ander land dan (UW
LAND)? 

(MEERDERE ANTWOORD MOGELIJK) 

nr. 1 

Ja, in een ander EU-land 2 

Ja, in een land buiten de EU 3 

Weet ik niet 998 

VRAAG ALS Q14 = 2 of 3 

Q15 Hoe heb je deze tabaksproducten in een ander land gekocht? 

(MEERDERE ANTWOORD MOGELIJK) 

In persoon 1 

Iemand anders heeft ze namens u gekocht 2 

Over de telefoon 3 

Online 4 
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Overige 5 

Weet ik niet 998 

 VRAAG ALS Q14 = 2 of 3 

Q16 Welk aandeel van uw jaarlijkse tabaksconsumptie is afkomstig van tabaksproducten die in
een ander land zijn gekocht? 

(Alleen één antwoord) 

Minder dan 5% 1 

5 tot 19% 2 

20 % tot 50 % 3 

Meer dan 50% 4 

Weet ik niet 998 

VRAAG ALLE 

V17  Hebt  u  in  de  afgelopen  12  maanden  alcoholische  dranken  online  gekocht  bij  een
detailhandelaar in een ander land dan (UW LAND)? 

(MEERDERE ANTWOORD MOGELIJK) 

nr. 1 

Ja, in een ander EU-land 2 

Ja, in een land buiten de EU 3 

Weet ik niet 998 

VRAAG IF Q17=2 of 3 

Q18 Welk aandeel van uw jaarlijkse alcoholconsumptie is afkomstig van alcoholische dranken die
u online bij detailhandelaren in een ander land hebt gekocht? 

(Alleen één antwoord) 

Minder dan 5% 1 

5% tot 19% 2 

20 % tot 50 % 3 

Meer dan 50% 4 

Weet ik niet 998 
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Bijlage gegevens
Q1 Hoe beoordeelt u uw begrip van het belastingstelsel in (UW LAND)?

Zeer goed Goed Gemiddeld Slecht Zeer slecht Weet ik niet

EU27 8 27 44 13 6 2

BE 5 19 40 22 11 3

BG 8 31 43 12 4 2

CZ 4 19 52 16 5 4

DK 11 44 31 11 2 1

DE 10 26 41 14 7 2

EE 6 26 43 18 6 1

IE 11 31 43 10 4 1

EL 17 32 35 11 5 0

ES 7 28 40 16 7 2

FR 9 29 42 12 6 2

HR 8 28 47 12 4 1

IT 7 23 48 13 8 1

CY 11 37 40 8 2 2

LV 4 20 52 16 6 2

LT 5 25 54 11 2 3

LU 5 28 46 17 3 1

HU 6 22 55 13 3 1

MT 15 32 37 15 1 0

NL 6 28 46 13 5 2

AT 5 28 50 12 4 1

PL 6 29 46 13 5 1

PT 7 28 48 13 3 1

RO 4 21 49 15 8 3

SI 6 26 49 14 4 1

SK 6 21 53 13 5 2

FI 10 34 44 9 2 1

SE 16 40 34 7 2 1

Flash Eurobarometer 562 – De houding van de burgers ten opzichte van belastingen

Veldwerk: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=25 793 – Alle respondenten
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Q2 Met welke van de volgende uitspraken over het belastingstelsel in (UW LAND) bent u het het
meest eens? De hoogte van de belastingen wordt niet alleen op zichzelf beoordeeld, maar ook met
betrekking tot de openbare diensten die zij helpen financieren, zoals gezondheidszorg, onderwijs
en openbare infrastructuur. De volgende vragen vragen vragen uw mening over dit evenwicht. 

De belastingen zijn te
hoog en ik zou ze

verlagen, zelfs als dit
zou betekenen dat de

openbare diensten van
mindere of lagere

kwaliteit zijn.

Ik ben het eens met
hogere belastingen als

het meer of betere
openbare diensten

betekent

Belastingen en
openbare diensten

moeten op hetzelfde
niveau blijven 

Weet ik niet

EU27 39 27 26 8

BE 45 17 28 10

BG 37 39 19 5

CZ 36 26 31 7

DK 26 24 43 7

DE 40 20 31 9

EE 53 20 22 5

IE 35 34 25 6

EL 48 37 11 4

ES 31 42 21 6

FR 37 23 32 8

HR 57 25 13 5

IT 41 31 18 10

CY 42 28 23 7

LV 45 17 28 10

LT 42 22 31 5

LU 31 16 47 6

HU 45 23 26 6

MT 31 19 46 4

NL 39 24 29 8

AT 36 20 37 7

PL 47 22 21 10

PT 37 31 25 7

RO 48 22 27 3

SI 50 21 24 5

SK 59 17 19 5

FI 22 40 34 4

SE 24 42 29 5

Flash Eurobarometer 562 – De houding van de burgers ten opzichte van belastingen

Veldwerk: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=25 793 – Alle respondenten
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Q2a Welke belastingen moeten volgens u eerst worden verlaagd? [MEERLIJKE ANTWOORDEN]

Belasting
en op
lonen

Belasting over
de

toegevoegde
waarde (btw)

Belastinge
n op

huisvestin
g

Belastingen
op

erfopvolging

Belastingen
op inkomsten

uit
beleggingen
(met inbegrip
van reguliere
inkomsten,

zoals rente of
huur, en

winsten uit de
verkoop van
beleggingen)

Milieubelasting
en (groene

belastingen)

Belastingen
op bedrijven

Belastinge
n op tabak
en alcohol

Belastingen op
vervoer 

Overige 
Weet ik

niet

EU27 54 37 23 17 16 8 8 6 5 1 1

BE 67 18 18 35 12 7 4 4 6 0 1

BG 37 39 32 13 16 9 8 10 5 4 1

CZ 47 32 31 16 12 16 4 5 3 0 2

DK 57 27 23 28 15 10 4 3 9 1 1

DE 60 47 14 12 14 10 9 5 4 1 1

EE 44 67 15 3 7 16 4 3 20 1 1

IE 67 17 24 17 14 10 3 8 4 2 1

EL 29 45 35 12 25 8 6 9 6 0 1

ES 34 43 31 30 12 9 4 4 4 1 1

FR 50 28 18 31 17 8 14 7 5 0 1

HR 62 58 19 15 13 4 4 4 4 1 1

IT 58 25 33 13 21 6 7 3 5 2 1

CY 50 49 27 4 21 11 6 2 4 1 2

LV 53 44 25 7 10 4 9 6 16 1 1

LT 46 42 38 13 7 7 6 6 10 2 1

LU 70 13 16 11 24 11 4 2 1 2 4

HU 49 73 17 4 9 1 9 5 6 1 2

MT 56 18 12 25 34 4 9 6 3 0 0

NL 54 34 17 21 14 10 2 11 10 3 1

AT 66 32 23 8 13 12 9 8 7 1 1

PL 59 39 17 12 15 9 8 8 5 1 2

PT 57 42 35 5 16 2 10 2 5 1 1

RO 68 31 32 7 19 4 5 6 3 0 1

SI 72 31 23 11 13 8 7 4 5 1 2

SK 51 52 20 10 8 3 14 6 3 2 1

FI 48 35 23 21 13 8 8 11 12 0 1

SE 65 18 17 6 26 16 6 11 8 1 2

Flash Eurobarometer 562 – De houding van de burgers ten opzichte van belastingen

Veldwerk: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=10 571 – Verweerders die hebben geantwoord: “De belastingen zijn te hoog en ik zou ze verlagen, zelfs als 
dit zou betekenen dat openbare diensten van mindere of lagere kwaliteit zijn.”
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Q2b  Als  belastingen  moeten  worden  verhoogd  om  openbare  diensten  te  betalen,  welke
belastingen moeten volgens u dan eerst worden verhoogd? [MEERLIJKE ANTWOORDEN]

Belastinge
n op tabak
en alcohol

Belastingen
op inkomsten

uit
beleggingen
(met inbegrip
van reguliere
inkomsten,

zoals rente of
huur, en

winsten uit
de verkoop

van
beleggingen)

Belastingen
op bedrijven

Milieubelasting
en (groene

belastingen)

Belastingen
op

erfopvolging

Belastingen
op vervoer

Belasting
over de

toegevoegde
waarde (btw) 

Belasting
en op
lonen 

Belastinge
n op

huisvesting 
Overige 

Weet ik
niet

EU27 48 33 28 14 13 5 5 5 4 5 3

BE 50 35 24 15 7 5 5 5 4 7 4

BG 48 29 32 18 2 6 7 10 6 5 3

CZ 69 16 27 7 4 4 6 4 2 4 5

DK 52 28 27 18 8 4 3 12 5 2 7

DE 40 41 24 9 37 7 6 3 2 4 1

EE 65 25 27 10 5 5 4 3 2 5 2

IE 49 33 26 13 11 3 6 5 4 4 4

EL 32 41 21 13 6 11 14 10 5 4 1

ES 47 33 38 13 7 2 5 2 3 4 3

FR 40 34 32 20 9 8 8 7 2 6 4

HR 58 18 40 7 4 1 3 2 32 2 4

IT 51 33 24 12 14 4 3 4 7 4 5

CY 52 33 50 12 5 3 1 2 2 6 0

LV 68 29 15 7 5 6 4 1 1 4 7

LT 56 21 26 16 7 7 9 3 15 2 7

LU 61 28 21 16 19 9 6 3 1 1 3

HU 54 35 11 17 4 5 4 6 0 12 5

MT 53 27 19 27 4 15 4 11 7 3 1

NL 40 38 34 15 13 4 4 4 2 3 3

AT 53 23 23 8 35 12 3 1 2 6 6

PL 54 22 21 18 9 7 6 4 14 6 4

PT 67 36 24 16 11 2 3 3 1 3 4

RO 66 28 16 22 5 4 5 2 4 4 5

SI 59 25 17 10 4 3 4 2 32 3 2

SK 65 27 16 17 4 4 5 2 5 6 1

FI 53 37 28 16 8 12 3 7 2 2 3

SE 43 30 29 18 12 5 2 11 3 5 6

Flash Eurobarometer 562 – De houding van de burgers ten opzichte van belastingen

Veldwerk: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=6 759 – Verweerders die hebben geantwoord: “Ik ben het eens met hogere belastingen als dit meer of betere 
openbare diensten betekent”
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Q3 In (UW LAND) betalen mensen belastingen in verhouding tot hun inkomen en vermogen?

Voor een groot deel Tot op zekere hoogte Helemaal niet Weet ik niet

EU27 20 51 24 5

BE 20 46 28 6

BG 13 37 46 4

CZ 9 52 32 7

DK 32 55 7 6

DE 31 49 13 7

EE 12 36 47 5

IE 21 55 19 5

EL 30 47 21 2

ES 17 51 29 3

FR 19 58 20 3

HR 12 33 48 7

IT 12 56 29 3

CY 22 59 16 3

LV 8 48 36 8

LT 9 48 36 7

LU 36 46 12 6

HU 14 33 50 3

MT 31 54 13 2

NL 25 54 15 6

AT 32 50 12 6

PL 9 49 33 9

PT 11 51 32 6

RO 29 39 24 8

SI 13 51 32 4

SK 11 42 38 9

FI 38 49 10 3

SE 17 53 26 4

Flash Eurobarometer 562 – De houding van de burgers ten opzichte van belastingen

Veldwerk: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=25 793 – Alle respondenten
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Q4 Hoe makkelijk of moeilijk is het voor u om uw belastingaangifte in te vullen (UW LAND)?

Heel
gemakkel

ijk 

Vrij
eenvoudi

g 

Redelijk
moeilijk 

Heel
moeilijk 

Iemand
anders in

mijn
huishouden
dient mijn

belastingaa
ngifte in 

Ik gebruik
een

professional
om mijn

belastingaan
gifte in te
dienen 

Ik hoef
geen

belastinga
angifte in
te dienen 

Weet ik
niet

EU27 14 35 18 6 6 9 9 3

BE 15 35 19 7 7 7 7 3

BG 11 31 24 7 4 5 17 1

CZ 5 21 20 10 4 14 23 3

DK 14 43 20 7 4 2 6 4

DE 6 31 24 9 7 10 10 3

EE 35 44 7 1 2 1 8 2

IE 12 35 19 6 6 5 14 3

EL 15 34 17 6 7 20 1 0

ES 15 36 17 4 7 11 7 3

FR 22 48 16 4 5 1 3 1

HR 6 23 18 7 6 4 33 3

IT 6 25 21 9 7 24 6 2

CY 14 38 11 3 8 11 11 4

LV 16 39 16 4 6 3 13 3

LT 19 43 10 2 5 4 15 2

LU 5 33 22 5 11 11 10 3

HU 13 22 16 5 4 13 23 4

MT 10 35 16 4 4 5 24 2

NL 24 44 9 4 6 9 2 2

AT 23 40 14 5 4 5 7 2

PL 15 40 18 6 6 6 6 3

PT 18 37 15 6 9 9 5 1

RO 6 24 19 7 5 2 30 7

SI 16 37 14 4 4 1 19 5

SK 5 20 26 9 5 17 15 3

FI 25 47 12 2 2 1 10 1

SE 49 38 6 2 2 1 1 1

Flash Eurobarometer 562 – De houding van de burgers ten opzichte van belastingen

Veldwerk: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=25 793 – Alle respondenten
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Q5 In uw ervaring, welke belasting is het meest ingewikkeld te berekenen en te betalen? [Enkel
antwoord]

Belastingen
op

inkomsten uit
beleggingen,
met inbegrip
van reguliere
inkomsten,
zoals rente
of huur, en
winsten uit
de verkoop

van
beleggingen)

Belasti
ngen
op

lonen

Belastingen
op

erfopvolgin
g

Belastin
gen op

huisvest
ing

Belastingen
op bedrijven

Belasting
over de

toegevoegde
waarde (btw)

Milieubelasting
en (groene

belastingen)

Belastingen op
vervoer

Belastin
gen op

tabak en
alcohol

Overi
ge 

Weet
ik

niet

EU27 22 16 9 9 7 6 4 3 2 2 20

BE 19 19 15 9 3 4 4 1 2 2 22

BG 22 15 6 11 9 8 4 1 4 1 19

CZ 22 23 4 7 4 7 1 1 1 1 29

DK 21 14 5 15 4 4 3 5 1 5 23

DE 21 18 7 7 10 4 5 5 0 2 21

EE 33 15 6 3 3 8 7 7 0 5 13

IE 21 30 7 8 9 4 2 2 3 1 13

EL 27 11 5 13 6 7 8 4 6 2 11

ES 22 10 14 9 6 12 6 1 3 3 14

FR 25 14 11 8 7 5 4 2 1 0 23

HR 28 19 3 10 8 10 2 0 2 1 17

IT 17 13 12 14 7 7 4 2 2 3 19

CY 15 24 7 7 10 10 2 0 2 2 21

LV 14 21 4 3 6 8 3 1 1 4 35

LT 22 15 8 7 12 4 4 2 1 3 22

LU 28 14 5 9 3 3 6 1 1 1 29

HU 22 17 7 4 17 9 2 1 1 2 18

MT 17 23 9 7 10 17 2 2 2 0 11

NL 19 24 8 12 6 5 2 1 3 3 17

AT 17 18 7 4 4 1 7 4 3 2 33

PL 19 21 5 5 7 9 3 2 1 4 24

PT 29 14 9 9 2 9 4 2 2 0 20

RO 41 13 11 10 3 8 3 1 2 2 6

SI 20 17 8 10 13 4 5 3 0 1 19

SK 15 19 5 6 19 4 4 2 2 1 23

FI 21 20 9 7 8 5 4 2 3 2 19

SE 31 16 2 10 8 5 6 6 1 4 11

Flash Eurobarometer 562 – De houding van de burgers ten opzichte van belastingen

Veldwerk: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=5 814 – Verweerders die het moeilijk vinden om hun belastingaangifte in te vullen
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Q6 In hoeverre denkt u dat belastingbetalers in (UW LAND) voldoende ondersteuning krijgen voor
het indienen van hun belastingaangiften?

Volledig
adequaat 

Voornamelijk
adequaat 

Enigszins
ontoereikend 

Zeer
ontoereikend 

Ik weet het niet – ik heb hier
geen ervaring mee

EU27 10 36 29 12 13

BE 10 35 31 11 13

BG 7 41 27 12 13

CZ 7 37 31 7 18

DK 10 36 22 12 20

DE 7 29 36 18 10

EE 21 41 12 4 22

IE 7 29 33 17 14

EL 12 43 25 15 5

ES 11 41 25 12 11

FR 9 38 29 10 14

HR 6 17 35 23 19

IT 4 39 35 13 9

CY 3 29 38 22 8

LV 10 30 28 13 19

LT 11 43 24 7 15

LU 6 35 30 10 19

HU 14 32 27 13 14

MT 12 53 19 5 11

NL 12 42 27 8 11

AT 13 40 29 9 9

PL 15 39 23 8 15

PT 5 20 35 30 10

RO 13 31 20 6 30

SI 9 30 31 12 18

SK 7 31 35 10 17

FI 15 43 20 7 15

SE 27 40 16 4 13

Flash Eurobarometer 562 – De houding van de burgers ten opzichte van belastingheffing
Veldwerk: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=25 793 – Alle respondenten
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Flash Eurobarometer 562 

De houding van de burgers ten aanzien van belastingheffing 

V7 Welke maatregel zou volgens u het nuttigst zijn om mensen te helpen hun belastingaangifte in
te dienen? [Eerste antwoord]

Hervorming
van de

belastingwet
geving om

het
eenvoudiger

te maken

Beschikbaar
heid van
vooraf

ingevulde
belastingaan

giften 

Duidelijkere
instructies 

Minder
frequente

wijzigingen
in regels 

Meer
ondersteu

ning bij
het

indienen
van uw

belasting
aangifte 

Volledig
digitaal

belasting
aangiftes
ysteem 

Mobiele
app voor

het
indienen

van
belastinga
angiften
en het

bijhouden
van

terugbetal
ingen 

Overige
Geen
van

deze 

Weet ik
niet

EU27 18 14 14 13 13 10 9 1 2 6

BE 15 21 13 16 13 7 7 1 2 5

BG 15 15 16 8 15 12 15 0 1 3

CZ 15 18 11 15 8 15 9 0 1 8

DK 19 9 14 9 13 11 8 1 2 14

DE 26 12 10 13 12 12 8 1 1 5

EE 7 27 10 20 4 13 8 0 3 8

IE 13 11 21 4 16 10 16 0 2 7

EL 18 13 10 17 13 15 12 0 0 2

ES 14 11 16 11 20 9 12 1 1 5

FR 17 19 18 14 13 6 5 0 3 5

HR 13 12 16 9 13 18 15 0 0 4

IT 17 15 14 17 15 9 8 0 1 4

CY 18 14 13 8 15 13 14 0 1 4

LV 17 12 15 12 10 13 11 1 2 7

LT 10 26 11 12 12 8 13 1 1 6

LU 12 19 14 6 17 14 11 1 2 4

HU 15 18 13 16 7 11 10 1 1 8

MT 11 12 15 6 16 17 19 0 1 3

NL 19 15 14 13 14 7 8 1 2 7

AT 15 15 14 16 14 7 9 1 3 6

PL 18 12 14 18 8 11 12 0 2 5

PT 12 17 18 13 19 8 7 2 1 3

RO 14 10 17 9 11 11 14 1 1 12

SI 11 17 13 18 7 11 12 1 3 7

SK 16 15 13 19 7 11 12 0 0 7

FI 14 21 20 4 12 10 10 1 1 7

SE 11 12 18 6 12 10 11 1 6 13

Flash Eurobarometer 562 – De houding van de burgers ten opzichte van belastingen

Veldwerk: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=25 793 – Alle respondenten
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Flash Eurobarometer 562 

De houding van de burgers ten aanzien van belastingheffing 

V7a/b Welke maatregel zou volgens u het nuttigst zijn om mensen te helpen hun belastingaangifte
in te dienen?

Zijn er uit dezelfde lijst nog andere maatregelen die nuttig zouden zijn om mensen te helpen hun
belastingaangifte in te dienen? 

[MEERLIJKE ANTWOORDEN]

Hervorming
van de

belastingwe
tgeving om

het
eenvoudige
r te maken

Beschikbaa
rheid van

vooraf
ingevulde

belastingaa
ngiften 

Duidelijkere
instructies 

Minder
frequente
wijziginge

n in
regels 

Meer
onderste
uning bij

het
indienen
van uw

belasting
aangifte 

Volledig
digitaal
belastin
gaangift
esystee

m 

Mobiele
app voor

het
indienen

van
belasting
aangiften

en het
bijhoude

n van
terugbet
alingen 

Overig
e 

Geen 
van 
deze

Weet 
ik niet

EU27 39 33 36 31 33 23 22 2 2 6

BE 37 39 34 37 33 18 18 2 2 5

BG 34 34 39 22 35 28 33 2 1 2

CZ 32 41 30 32 22 32 23 1 1 8

DK 37 21 34 24 30 25 17 2 2 14

DE 53 32 28 33 33 25 20 2 1 5

EE 20 46 28 42 14 23 17 1 3 8

IE 28 28 44 16 42 23 34 1 2 7

EL 43 36 27 35 35 35 32 1 0 2

ES 32 26 44 25 45 21 27 2 1 5

FR 38 37 40 33 30 15 15 1 3 5

HR 28 33 40 23 33 38 35 0 0 4

IT 38 36 38 35 40 24 17 1 1 4

CY 40 33 35 20 42 26 32 1 1 4

LV 34 29 35 28 24 23 23 2 2 7

LT 23 50 27 28 27 20 30 1 1 6

LU 27 41 41 18 36 27 27 2 2 4

HU 35 36 33 34 23 25 26 2 1 8

MT 30 29 36 14 41 35 39 1 1 3

NL 37 34 34 32 32 17 18 2 2 7

AT 33 35 34 32 34 17 21 3 3 6

PL 44 28 36 37 22 23 25 1 2 5

PT 32 37 46 33 42 18 17 2 1 3

RO 32 23 37 22 26 29 30 1 1 12

SI 24 36 33 38 23 25 25 2 3 7

SK 35 35 31 38 20 28 30 1 0 7

FI 34 37 46 15 30 22 25 2 1 7

SE 24 25 37 13 31 21 23 2 6 13

Flash Eurobarometer 562 – De houding van de burgers ten opzichte van belastingen
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Flash Eurobarometer 562 

De houding van de burgers ten aanzien van belastingheffing 

Veldwerk: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=25 793 – Alle respondenten
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Flash Eurobarometer 562 

De houding van de burgers ten aanzien van belastingheffing 

Sommigen beweren dat de rijkste individuen (d.w.z. de top 0,001%) een minimumbelasting moeten
betalen op basis van een percentage van hun totale vermogen, niet alleen hun inkomen. Anderen
beweren dat dit de economie kan schaden door investeringen te ontmoedigen of rijke mensen het
land te laten verlaten.

Q8 Wat is uw mening over een minimumniveau van belasting op basis van rijkdom toegepast op
de rijkste individuen (top 0,001%) in (UW LAND)?

Ik steun de invoering van een belasting 
voor de rijkste personen (maximaal 
0,001%) om ervoor te zorgen dat zij een
minimumniveau betalen

Ik ben er geen voorstander van om de 
rijksten te belasten, aangezien dit te veel 
nadelen heeft (bv. op het gebied van 
concurrentievermogen, investeringen, 
plafonds).

Weet ik niet

EU27 65 24 11

BE 69 20 11

BG 71 20 9

CZ 45 30 25

DK 46 35 19

DE 69 22 9

EE 55 28 17

IE 67 22 11

EL 70 25 5

ES 69 22 9

FR 65 25 10

HR 71 16 13

IT 70 20 10

CY 68 22 10

LV 60 21 19

LT 68 18 14

LU 64 24 12

HU 78 12 10

MT 67 23 10

NL 64 23 13

AT 69 21 10

PL 49 33 18

PT 62 27 11

RO 63 23 14

SI 67 21 12

SK 56 27 17

FI 65 25 10

SE 56 31 13

Flash Eurobarometer 562 – De houding van de burgers ten opzichte van belastingen

Veldwerk: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=25 793 – Alle respondenten
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Flash Eurobarometer 562 

De houding van de burgers ten aanzien van belastingheffing 

Sommigen beweren dat zeer grote multinationals niet genoeg belastingen betalen, omdat ze in
verschillende landen gunstige belastingregels gebruiken om het bedrag aan belastingen dat ze
moeten betalen te verminderen. Anderen vrezen echter dat hogere belastingen op deze bedrijven
ertoe kunnen leiden dat  ze hun activiteiten naar het  buitenland verplaatsen,  wat de economie
schaadt.

Q9  In  hoeverre  bent  u  het  ermee  eens  dat  grote  multinationale  ondernemingen  een
minimumbelasting moeten betalen in elk land waar zij actief zijn?

Helemaal mee eens Enigszins mee eens Enigszins oneens Helemaal niet mee eens Weet ik niet

EU27 44 36 9 2 9

BE 43 36 9 3 9

BG 47 39 6 3 5

CZ 36 38 9 3 14

DK 39 36 9 3 13

DE 48 34 8 1 9

EE 35 40 9 5 11

IE 33 44 11 4 8

EL 43 44 8 2 3

ES 46 33 9 4 8

FR 46 38 7 1 8

HR 51 31 9 3 6

IT 42 37 11 2 8

CY 30 49 10 3 8

LV 29 43 9 5 14

LT 32 44 9 3 12

LU 40 41 8 4 7

HU 30 37 15 8 10

MT 41 42 9 3 5

NL 41 34 11 5 9

AT 54 32 6 1 7

PL 42 35 8 2 13

PT 44 39 9 2 6

RO 44 32 8 6 10

SI 40 33 14 7 6

SK 38 35 13 2 12

FI 39 44 8 1 8

SE 37 41 8 4 10

Flash Eurobarometer 562 – De houding van de burgers ten opzichte van belastingen

Veldwerk: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=25 793 – Alle respondenten
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Flash Eurobarometer 562 

De houding van de burgers ten aanzien van belastingheffing 

V10  Wat  is  uw  mening  over  het  gebruik  van  belastingen  om  het  gebruik  of  verbruik  van
milieuschadelijke goederen (bv. plastic flessen) en vervuilende energiebronnen te ontmoedigen?

Ondersteuning Steun niet Weet ik niet

EU27 59 27 14

BE 54 29 17

BG 71 19 10

CZ 49 33 18

DK 47 19 34

DE 50 35 15

EE 48 38 14

IE 62 26 12

EL 65 29 6

ES 63 25 12

FR 62 25 13

HR 62 26 12

IT 68 18 14

CY 57 35 8

LV 50 29 21

LT 58 25 17

LU 56 33 11

HU 57 28 15

MT 71 24 5

NL 55 33 12

AT 51 34 15

PL 56 28 16

PT 72 18 10

RO 70 21 9

SI 66 23 11

SK 60 21 19

FI 65 22 13

SE 60 26 14

Flash Eurobarometer 562 – De houding van de burgers ten opzichte van belastingen

Veldwerk: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=25 793 – Alle respondenten
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Flash Eurobarometer 562 

De houding van de burgers ten aanzien van belastingheffing 

V11 Welke milieuschadelijke goederen moeten volgens u meer worden belast?

Niet-
recycleerbare of

moeilijk te
recyclen

producten 

Kunststof 

Broeikasgase
missies (bv.
industriële

verontreinigin
g,

vervoersemis
sies) 

Producten
voor

eenmalig
gebruik (bv.

rietjes,
bestek,

verpakking)

Fossiele
brandstoffen

(bv. gas,
olie,

steenkool) 

Overige Weet ik niet

EU27 55 52 50 43 32 2 3

BE 54 46 48 49 27 2 4

BG 62 55 45 35 19 1 2

CZ 57 41 38 33 15 4 5

DK 58 39 46 34 39 3 8

DE 53 57 47 56 35 2 4

EE 64 45 28 37 17 1 3

IE 51 48 46 49 33 1 3

EL 49 37 52 29 26 1 1

ES 54 58 58 44 39 1 3

FR 55 57 53 44 34 2 4

HR 60 50 45 31 20 1 2

IT 55 51 51 42 34 1 2

CY 44 26 60 20 24 1 5

LV 63 36 27 27 13 2 4

LT 60 34 40 30 14 1 3

LU 65 53 40 59 24 4 0

HU 52 44 53 40 20 1 3

MT 52 40 48 54 26 2 2

NL 60 43 57 49 38 2 4

AT 55 47 49 44 36 1 4

PL 61 51 45 42 25 3 3

PT 51 54 55 43 30 1 2

RO 54 44 51 27 22 2 3

SI 62 46 35 31 15 2 2

SK 53 39 33 35 18 2 4

FI 63 44 44 45 39 3 4

SE 59 42 54 42 43 3 3

Flash Eurobarometer 562 – De houding van de burgers ten opzichte van belastingen

Veldwerk: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=15 312 – Respondenten die voorstander zijn van het gebruik 
van belastingen om het gebruik of verbruik van milieuschadelijke goederen (bv. plastic flessen) en 
vervuilende energiebronnen te ontmoedigen
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Flash Eurobarometer 562 

De houding van de burgers ten aanzien van belastingheffing 

Q12 Momenteel wordt het vliegverkeer minder belast dan het reizen met de auto of trein (vanwege
vrijstellingen van brandstofbelasting en btw-behandeling). Wat is uw mening over het belasten van
vliegreizen tegen hetzelfde tarief als andere vervoerswijzen?

Ondersteuning Steun niet Weet ik niet

U27 53 31 16

BE 55 28 17

BG 52 30 18

CZ 50 27 23

DK 40 32 28

DE 61 29 10

EE 39 44 17

IE 44 39 17

EL 53 35 12

ES 44 38 18

FR 57 31 12

HR 54 30 16

IT 50 28 22

CY 37 44 19

LV 42 35 23

LT 40 35 25

LU 47 39 14

HU 58 25 17

MT 48 43 9

NL 60 30 10

AT 61 29 10

PL 47 28 25

PT 57 28 15

RO 50 32 18

SI 60 29 11

SK 53 27 20

FI 59 26 15

SE 55 31 14

Flash Eurobarometer 562 – De houding van de burgers ten opzichte van belastingen

Veldwerk: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=25 793 – Alle respondenten
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Flash Eurobarometer 562 

De houding van de burgers ten aanzien van belastingheffing 

Q13  Welke  maatregelen,  indien  van  toepassing,  moet  de  EU  prioriteren  op  het  gebied  van
belastingen? [MEERLIJKE ANTWOORDEN]

Bestrijding
van

belastingont
wijking en -
ontduiking 

Voorkomen
van dubbele

belasting
tussen EU-

landen

Oplossen van
fiscale

meningsverschil
len tussen EU-

landen 

Gebruik
van

belastingm
aatregelen

ter
ondersteuni
ng van een

groene
economie 

De digitalisering
van de

belasting- en
douanediensten
vergemakkelijke

n 

Overige 

Geen
van

bovenst
aande

Weet ik
niet

EU27 54 25 23 19 16 2 2 9

BE 55 25 26 17 10 2 2 9

BG 52 34 12 16 26 3 2 6

CZ 55 28 12 7 19 1 2 12

DK 47 23 17 19 14 1 4 16

DE 52 27 21 19 19 3 2 8

EE 36 40 21 8 16 1 4 10

IE 43 32 20 24 15 1 2 9

EL 49 31 30 22 24 1 1 3

ES 51 26 30 18 16 2 2 8

FR 65 16 29 17 12 1 2 9

HR 57 45 18 15 16 1 1 5

IT 61 17 19 20 16 2 2 8

CY 64 37 18 12 13 1 1 5

LV 43 31 16 9 12 2 4 12

LT 54 16 17 10 20 1 2 12

LU 49 29 18 19 16 1 3 10

HU 52 31 21 16 10 1 1 12

MT 53 26 17 30 17 1 0 4

NL 50 24 27 21 8 2 3 10

AT 54 31 20 21 13 1 3 8

PL 43 39 15 22 13 1 2 10

PT 61 31 23 25 14 1 1 5

RO 40 27 23 26 25 1 2 8

SI 53 37 13 13 12 2 2 7

SK 43 29 26 12 18 1 2 9

FI 60 26 23 17 10 2 1 10

SE 54 25 19 22 15 1 3 10

Flash Eurobarometer 562 – De houding van de burgers ten opzichte van belastingen

Veldwerk: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=25 793 – Alle respondenten
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Flash Eurobarometer 562 

De houding van de burgers ten aanzien van belastingheffing 

Q14 Heeft u in de afgelopen 12 maanden tabaksproducten gekocht in een ander land dan (UW
LAND)?

Ja, in een land buiten
de EU 

Ja, in een ander EU-
land 

Nee Weet ik niet

EU27 4 11 84 1

BE 4 15 82 1

BG 6 15 80 0

CZ 4 15 81 1

DK 4 11 86 1

DE 4 11 85 1

EE 4 11 86 1

IE 7 21 73 1

EL 4 13 84 0

ES 6 8 86 2

FR 4 14 83 1

HR 10 11 80 1

IT 3 9 86 2

CY 6 11 83 1

LV 5 11 85 1

LT 5 13 82 1

LU 3 7 91 1

HU 3 8 88 2

MT 4 14 83 0

NL 3 19 78 1

AT 3 9 87 1

PL 4 9 85 2

PT 3 8 88 1

RO 5 12 83 2

SI 7 16 78 1

SK 6 12 83 1

FI 5 19 77 1

SE 3 10 86 1

Flash Eurobarometer 562 – De houding van de burgers ten opzichte van belastingen

Veldwerk: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=25 793 – Alle respondenten
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Flash Eurobarometer 562 

De houding van de burgers ten aanzien van belastingheffing 

Q15 Hoe heb je deze tabaksproducten in een ander land gekocht? [MEERLIJKE ANTWOORDEN]

Persoonlijk

Iemand
anders heeft
ze namens u

gekocht 

Via de
telefoon 

Online Overige Weet ik niet

EU27 70 16 8 9 2 2

BE 63 28 10 9 1 2

BG 77 14 8 5 1 1

CZ 73 22 2 5 0 1

DK 71 11 10 13 2 2

DE 79 13 6 5 2 3

EE 84 12 2 4 2 1

IE 78 16 5 5 0 1

EL 34 40 8 22 4 1

ES 59 12 17 14 3 1

FR 69 24 4 5 1 3

HR 84 13 5 5 1 0

IT 62 10 11 18 3 2

CY 61 13 5 9 12 1

LV 77 8 5 10 5 1

LT 71 12 6 8 1 4

LU 79 13 3 8 0 2

HU 75 8 8 11 2 2

MT 59 32 5 15 1 2

NL 74 21 4 5 2 1

AT 82 6 7 5 2 1

PL 62 14 10 15 2 2

PT 71 20 5 4 2 0

RO 77 11 5 9 0 2

SI 81 11 5 5 0 2

SK 73 9 9 11 3 0

FI 71 14 8 15 0 0

SE 78 10 8 13 1 0

Voorzichtigheid is geboden bij het interpreteren van de resultaten per land, vanwege de lage 
basisgrootte in sommige landen (<100)

Flash Eurobarometer 562 – De houding van de burgers ten opzichte van belastingen

Veldwerk: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=4 327 — Rependent die in de afgelopen twaalf maanden 
tabaksproducten hebben gekocht bij een detailhandelaar in een ander land dan (HIERLAND)

89 



Flash Eurobarometer 562 

De houding van de burgers ten aanzien van belastingheffing 

Q16 Welk aandeel van uw jaarlijkse tabaksconsumptie is afkomstig van tabaksproducten die in
een ander land zijn gekocht?

Minder dan 5 % 5 tot 19% 20% tot 50% Meer dan 50% Weet ik niet

EU27 42 23 16 12 7

BE 27 17 19 29 8

BG 62 19 7 5 7

CZ 44 20 11 15 10

DK 41 19 13 15 12

DE 46 22 15 10 7

EE 62 9 12 11 6

IE 40 21 15 14 10

EL 40 37 16 5 2

ES 37 30 19 9 5

FR 30 23 17 20 10

HR 66 14 7 4 9

IT 41 35 17 3 4

CY 64 21 2 3 10

LV 61 13 9 8 9

LT 64 12 10 10 4

LU 74 9 6 6 5

HU 60 15 15 7 3

MT 41 22 22 7 8

NL 24 13 20 37 6

AT 49 21 13 8 9

PL 48 15 22 6 9

PT 53 31 11 3 2

RO 61 21 4 8 6

SI 65 11 10 4 10

SK 58 20 5 8 9

FI 43 18 16 15 8

SE 52 26 13 2 7

Flash Eurobarometer 562 – De houding van de burgers ten opzichte van belastingen

Veldwerk: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=4 327 – Verweerders die in de afgelopen twaalf 
maanden tabaksproducten hebben gekocht bij een detailhandelaar in een ander land dan 
(HIERLAND)
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Flash Eurobarometer 562 

De houding van de burgers ten aanzien van belastingheffing 

V17  Hebt  u  in  de  afgelopen  12  maanden  alcoholische  dranken  online  gekocht  bij  een
detailhandelaar in een ander land dan (UW LAND)? [MEERLIJKE ANTWOORDEN]

Ja, in een ander EU-
land 

Ja, in een land buiten
de EU 

Nee Weet ik niet

EU27 9 3 88 1

BE 12 2 86 1

BG 11 4 85 1

CZ 5 2 93 1

DK 14 3 83 1

DE 10 2 88 1

EE 11 2 87 0

IE 15 7 78 1

EL 11 4 86 0

ES 8 3 88 2

FR 9 2 90 0

HR 6 2 91 1

IT 9 3 87 2

CY 3 1 94 2

LV 8 2 90 1

LT 13 2 84 1

LU 8 1 90 1

HU 7 1 91 2

MT 11 2 87 1

NL 16 2 82 1

AT 10 2 88 1

PL 7 3 89 2

PT 8 2 90 0

RO 10 3 86 2

SI 9 4 88 0

SK 8 3 88 1

FI 14 2 84 1

SE 12 3 85 1

Flash Eurobarometer 562 – De houding van de burgers ten opzichte van belastingen

Veldwerk: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=25 793 – Alle respondenten
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Flash Eurobarometer 562 

De houding van de burgers ten aanzien van belastingheffing 

Q18 Welk aandeel van uw jaarlijkse alcoholconsumptie is afkomstig van alcoholische dranken die
u online bij detailhandelaren in een ander land hebt gekocht?

Minder dan 5 % 5 tot 19% 20% tot 50% Meer dan 50% Weet ik niet

EU27 41 30 19 6 4

BE 30 27 26 14 3

BG 57 18 19 4 2

CZ 52 26 18 3 1

DK 35 23 17 18 7

DE 48 21 25 4 2

EE 62 12 9 9 8

IE 48 24 14 7 7

EL 32 48 16 3 1

ES 26 41 23 6 4

FR 37 31 21 8 3

HR 59 24 11 2 4

IT 41 38 14 4 3

CY 46 20 19 0 15

LV 55 18 14 3 10

LT 62 19 5 6 8

LU 66 19 6 7 2

HU 46 31 14 6 3

MT 32 34 24 9 1

NL 37 28 15 16 4

AT 54 23 9 4 10

PL 35 35 23 3 4

PT 47 36 10 3 4

RO 56 20 15 1 8

SI 53 24 14 5 4

SK 58 23 11 4 4

FI 29 28 23 18 2

SE 43 36 13 7 1

Voorzichtigheid is geboden bij het interpreteren van de resultaten per land, vanwege de 
lage basisgrootte in sommige landen (<100)

Flash Eurobarometer 562 – De houding van de burgers ten opzichte van belastingen

Veldwerk: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=3 290 – Respondenten die in de afgelopen twaalf 
maanden alcoholische dranken online hebben gekocht bij een detailhandelaar in een ander land 
dan (HIERLAND)
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